

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Número de páginas 6

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vendido o por comisionado, 6'50. Extranjero, un año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscritor al periódico, todo el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

El día oficial

El ministro de Estado representará a España en el Congreso de la Sociedad de Naciones de Ginebra

Madrid, 2.—Varias horas.

NUEVO GOBERNADOR DE GUIPÚZCOA

Esta mañana estuvieron despachando con el rey los ministros de Gobernación y Hacienda. A la salida del Palacio el general Martínez Anido facilitó la lista de los decretos de su departamento sancionados por el monarca, advirtiendo que faltaba el de nombramiento de gobernador civil de la provincia de Guipúzcoa, y añadió: —Por cierto, que un diario ha anunciado la dimisión del gobernador de Vizcaya erróneamente, pues quien la ha presentado ha sido el señor García Cerrada, que le ha sido admitida, designando como sucesor en el mando de la provincia de Guipúzcoa al general don Enrique Chacón, que ha pertenecido a la Escolta Real.

POR LOS MINISTERIOS

En la Presidencia despachó el jefe del Gobierno con el oficial mayor del departamento y saludó al Director General de Seguridad.

Al ministro de Gobernación le visitó don Alfonso Sala y el Nuncio de Su Santidad.

Al señor Calvo Sotelo le visitó una Comisión del Crédito de Unión Minera y otra de exportadores de aceite.

LA SOCIEDAD DE NACIONES Y ESPAÑA

El Gobierno se halla convencido de la importancia que va a revestir la próxima reunión que celebre el Consejo de la Sociedad de Naciones y quiere dar a los trabajos que por su parte se realizan un carácter de solemnidad.

Se dice que a Ginebra irá una Comisión de personalidades prestigiosas que será designada en Consejo de ministros.

LAS GESTIONES DE LOS COMISIONADOS DEL CRÉDITO DE LA UNION MINERA

Para incorporarse al presidente del Consejo Judicial de Administración del Crédito de la Unión Minera, señor Ercoreca y gerente señor Fizaola, han venido esta mañana de Bilbao los consejeros señores Gaudarías y Villa y los representantes de Burgos señores Dorronsoro y Echevarrieta.

Después de un cambio de impresiones se trasladaron los comisionados a la Presidencia, donde estuvieron hablando con el general Gómez Jordana, que siempre se ha interesado por la defensa de los intereses de Burgos. Expusieron a dicho general los puntos de vista actuales que los comisionados entienden realizables para llegar a una rápida ejecución de los pactos de concesión y aprobados.

Luego pasaron a las firmas de don Horacio Echevarrieta, y una vez de imponerse al detalle de lo que ocurría, les prometió decidido apoyo.

A primera hora de la tarde han sido recibidos por el ministro de Hacienda, quien les prometió que el Gabinete estudiará y resolverá a la mayor brevedad posible esta cuestión.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la entrevista celebrada con el ministro.

Mañana realizarán una visita de carácter financiero al Banco de España y a ésta seguirán otras varias de la misma índole.

También serán recibidos por el presidente del Consejo.

PREMIO A UN ESPAÑOL

En el Ministerio de Estado se ha recibido una nota de la Universidad de Bolivia, participando que el premio Víctor Manuel de la Facultad de Derecho, le ha sido concedido al estudiante español Alfonso García Valdeasar.

CHILE A LA EXPOSICION DE SEVILLA

El ministro de Chile comunica al de Estado que una comisión de aquella república intervendrá en los trabajos de preparación de la concurrencia de dicha república a la exposición Iberoamericana que va a celebrarse en Sevilla.

CONSEJO DE MINISTROS

Desde las seis y media de la tarde en que llegó el marqués de Estella a la presidencia, hasta las diez menos cinco de la noche, duró el Consejo de Ministros.

De lo tratado se dió la siguiente referencia oficiosa:

Hacienda.—Fue concedido un crédito extraordinario al Ministerio de la Gobernación, para organizar el Congreso de Maternología y Protección a la Infancia.

Guerra.—Varios expedientes de crédito.

Fomento.—Decreto sobre organiza-

ción de la Confederación de Sindicatos Hidrológicos.

Otro decreto creando la Confederación Sindical del Ebro.

Estado.—El Consejo designó al ministro de Estado para que lo represente en el Congreso de la Sociedad de Naciones que ha de celebrarse en Ginebra el próximo mes de marzo.

AMPLIACION DEL CONSEJO

Al terminar el Consejo salió el presidente rodeado de los ministros.

El marqués de Estella dijo a los periodistas que se habían tratado asuntos de importancia.

«Hemos conocido—añadió—el nuevo modelo de cerillas».

«Nos hemos ocupado de recaudación y de muchos expedientes que no recordo».

«Hemos tratado detenidamente del cuestionario que la representación española ha de llevar a la Asamblea de la Sociedad de Naciones».

«No es cierto que esté acordada una delegación, pues el Gobierno ya tiene delegado. Lo que ocurre es, que queriendo dar el mayor relieve a la aspiración de formar parte del sector permanente de dicha Sociedad, hemos creído conveniente que asista a las reuniones el ministro de Estado».

«Sabido es que cada nación tiene representación propia y que no puede enviarse otra, a no ser que el enviado sea el ministro de Relaciones Exteriores de cada país».

«El señor Yanguas saldrá en la próxima semana para Ginebra, con su séquito, y él podrá llevar mejor que nadie a las deliberaciones de la Asamblea, el espíritu que anima al Gobierno español».

YANGUAS MESSIA DA UNA NOTA ACERCA DE LA DESIGNACION PARA IR A GINEBRA

Después del Consejo de Ministros, el de Estado, al hablar con los periodistas, les dió la siguiente nota oficiosa:

«El acuerdo que acaba de adoptar el Gobierno, al decidir que yo asista a la próxima Asamblea de la Sociedad de Naciones que se celebrará en Ginebra a partir del 8 de marzo, responde al interés que el Gobierno español concede a las deliberaciones de dicha Asamblea».

La situación internacional, frente a los problemas que van a ser debatidos, aparece, como es lógico, incierta y nebulosa.

Diariamente vemos rectificadas las aptitudes que por erróneas y precipitadas informaciones han sido atribuidas a distintos Estados, miembros del Consejo.

Las decisiones que el Consejo adopte en lo relativo a la ampliación de los puestos permanentes del mismo, para poder constituir una propuesta que pase a examen de la Asamblea, requiere la unanimidad de votos. Es natural que todos los Estados que integran el Consejo, al sentar sobre sí la responsabilidad de una determinada actitud, la mediten y aguarden a que el Consejo se reúna, para contrastar su opinión por la de los demás Estados que allí tienen representación, ya que a todos anima un deseo de concordia y de paz.

Las declaraciones de lord Chamberlain que publica la prensa de esta noche acusan una vez más el buen sentido político del ministro de Negocios Extranjeros británico, y pueden considerarse como anticipo de su posición definitiva fuera del Consejo y antes de que éste se reúna.

España está muy segura de su derecho, pero no olvida sus deberes de solidaridad en el seno de la Sociedad de Naciones, y confía en que su legítima aspiración, está avalada, no sólo por el interés de la nación, sino por el interés primordial de la Sociedad de Naciones, cuyo Consejo debe ser instrumento eficaz de conciliación.

Dentro del Consejo, una nación como España, ausente de Logroño, se encontraría en la situación imparcial deseada por lord Chamberlain en sus declaraciones, como pieza adecuada en el engranaje de aquel organismo, para contribuir a la obra de concordia y de paz.

El Gobierno español ha fijado, con meditada resolución, su postura, frente a los problemas que van a ser objeto de deliberación en Ginebra.

Yo he de procurar ser en todo momento fiel intérprete del deseo de nuestro Gobierno y responder en todo caso a la confianza que en mí ha depositado el Consejo de Ministros al designarme para representar a España, con amplios poderes.

La honrosa misión que me lleva a Ginebra, aunque espinosa y difícil por las cuestiones que van a ser examinadas, cuenta, sin embargo, con la fuerza y el aliento de la opinión española, manifestada en este caso, con una rara unanimidad de criterio, reveladora del alto interés nacional que España toda concede a este problema».

FIRMA REGIA

Además de la Nota oficiosa, dando referencia del Consejo de ministros, se ha facilitado la siguiente firma:

Hacienda.—Dando nueva redacción al párrafo tercero del artículo 49, de la vigente Ley del Timbre.

Ampliando a 8 el número de aspirantes que podrán ser aprobados en la convocatoria de Abogados del Estado.

Reformando el sistema recaudatorio. (Lo esencial de este decreto lo publicamos en lugar aparte.)

Concediendo una providencia del gobernador de Barcelona.

Concediendo varias transferencias de crédito con cargo al presupuesto del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Idem una ampliación de crédito a la sección 13, acción de Marruecos, servicios de ingenieros.

Idem varias transferencias de crédito entre las secciones cuarta y séptima de los departamentos ministeriales.

Idem un crédito extraordinario a la sección tercera.

Deuda pública, para satisfacer a las Compañías de Ferrocarriles de Medina del Campo a Zamora y de Orense a Vigo, las cantidades que fueron entregadas indebidamente.

Idem una transferencia de crédito al presupuesto de la sección 11, Gastos de Contribución y Rentas Públicas.

Rectificando la redacción de un concepto del capítulo 27, artículo único, sección séptima del vigente presupuesto.

Combinación de Delegados de Hacienda, en la que figuran las Delegaciones de Soria, Cuenca, Alicante, Huelva, Badajoz, Murcia, Orense, Cáceres y Avila.

Nombrando jefe de Administración en la Dirección General del Timbre, a don Luis Feal.

Idem vocal del Consejo de Administración de las minas de Almadén, a don Ramón García.

Concediendo honores de jefe de Administración a don Baldomero López.

Nombrando subinspectores de muelle de la Aduana de Valencia, a don Vicente Balaguer; y de Vigo, a don Luis Fernández.

Idem, segundo jefe de la Aduana de Valencia a don Evaristo Torres.

Idem administrador de la misma Aduana, a don Jesús Carrasco; de la de Sevilla, a don José Blanco y de la de Málaga, por ascenso, a don Felipe Hernández.

Gobernación.—Aprobando agregaciones y cartas municipales de diversos Ayuntamientos que no afectan a esa provincia.

Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a don José Vázquez, delegado de San Fernando, y a don José Luque, interventor de fondos de Linares.

De Marruecos

Madrid, 2.—Varias horas.

EN AXDIR SE PIDE QUE AVANZEN NUESTRAS TROPAS

MELILLA.—Noticias recibidas del campo rebelde anuncian que en la parte de Beni Urriagué, frente a nuestras posiciones del sector de Axdir, hay gran tendencia a entablar relaciones de sumisión con nuestras intervenciones, y que existen deseos de que avancemos.

ANTE LAS OPERACIONES TETUAN.

TETUAN.—De Dar Rifien y R'Gaia van llegando las fuerzas que han de operar en el sector de Beni Hossmar.

Acampan en los alrededores de la ciudad y algunas han comenzado a salir para Gorgues y Ben Karrik.

Son inspeccionadas y ordenadas por los jefes de las dos columnas que han de realizar la operación, al mando del coronel Millán Astray y el coronel Orgaz, jefe de Intervenciones militares.

Irán las tropas apoyadas en el avance por diez baterías de Artillería y las grandes piezas de la plaza, de 15 centímetros.

El general Berenguer, que dirige las operaciones y movimientos de las columnas que operarán conjuntamente al mando del general Souza, conferencia extensamente con el alto comisario, ultimando detalles del avance, y da órdenes a los jefes de las columnas.

NOTAS TETUANES

TETUAN.—A consecuencia de la explosión de una granada de mortero «Lafite», perdió la mano derecha el teniente de la Comandancia de Artillería de Ceuta Isidro Morero, sin que el estado del paciente ofrezca peligro.

Para reforzar las fuerzas aéreas de Tetuán llegaron las escuadrillas de Larrache, al mando del capitán Garrido, y una de Melilla, las cuales, con las de este aeródromo, realizaron vuelos de reconocimiento para probar los aparatos, dejando caer bombas donde descubrieron concentraciones enemigas.

Llegó el general don Manuel Goded Llopis, recientemente nombrado jefe de Estado Mayor general del Ejército de África, conferenciando con el general Sanjurjo y posesionándose del cargo.

El general en jefe ha concedido

la Medalla Militar al capitán don Miguel Zabala Lapuente, muerto gloriosamente en el combate de Malmusi, el 25 de septiembre último.

También el general Sanjurjo concedió la Medalla de Africa a Tomás Segado, redactor de «El Telegrama de Rif», por su labor periodística durante el año 1913, contribuyendo a la acción civilizadora de España en Marruecos.

En el depósito de víveres del Fondak falleció repentinamente el auxiliar de Intendencia Militar Manuel García Fuga.

PARA AUXILIAR A LOS PRISIONEROS

PARIS.—Ha quedado constituido en Tánger, bajo la presidencia del señor Pariente, presidente del Comité de mutilados y heridos de guerra, la comisión encargada de enviar víveres a los prisioneros de Abd-el-Krim, de nacionalidad francesa y española.

AUMENTA LA ACTIVIDAD ENEMIGA

CASABLANCA.—Las últimas noticias señalan un recrudecimiento de la actividad enemiga. Se señala el envío de refuerzos a diferentes sectores para tratar de atraer nuevamente a los tribus a reanudar las hostilidades.

En Zeruál los rebeldes parecen decididos a la batalla, pues están concentrado hacia el Norte todos sus aprovisionamientos.

La agitación disidente es más notable en el Vebel Mezud. En Kelaa de Sless se confirma oficialmente la presencia de contingentes regulares rifeños.

Los rebeldes han dejado seis cadáveres sobre el terreno a consecuencia de un encuentro que se ha verificado cerca del poblado de Cheraga.

Otro grupo de Harjaina, rebelde, que había pasado el Uarga, ha sido derrotado y puesto en fuga.

EL ENEMIGO SE AGITA EN EL FRENTE FRANCÉS

RABAT.—La agitación señalada en el país de Mútsma se precisa aplicando la misma fórmula que anteriormente en el país de los Beniuzual. El enemigo parece tener la intención de tomar la iniciativa de las operaciones.

La región escogida es el centro del país de los Mtinna, recientemente so-

El decreto reformando los servicios recaudatorios de la Hacienda

Madrid, 2.—11 noche.

El decreto de reforma del régimen de servicios recaudatorios firmado hoy por el rey, contiene reglas encaminadas a simplificar el procedimiento, y abreviar los trámites y dar facilidades al contribuyente.

En orden a simplificación de los servicios, se destacan las siguientes reformas:

1.º Los documentos cobratorios de la contribución territorial e industrial, tendrán validez por dos años en vez de ser anuales.

2.º Se totalizarán en una sola columna las cuotas y los recargos, en vez de consignar aquéllas y éstas en columnas separadas.

3.º Se suprimen los padrones de la contribución industrial, y el tercer ejemplar de las matrículas en el mismo tributo.

4.º Los aumentos de la riqueza urbana aceptados por los propietarios surtirán efecto desde luego, sin necesidad del trámite dilatorio que hoy rige.

5.º Se dictan normas para la tramitación rápida de los expedientes de devolución, suprimiéndose el trámite previo de la autorización para la salida material de fondos.

6.º Se dispone que las liquidaciones por el impuesto de derechos reales, recargo provincial, y retiros obreros, se giren en una sola hoja.

7.º Se reducen a dos las cinco cuentas que rinden anualmente hoy los recaudadores de contribuciones, refundiéndose en estas cuotas las recaudaciones ordinaria, accidental, y ejecutiva.

Para dar garantías al contribuyente se establecen, entre otros, las siguientes normas:

1.º La declaración de baja por industrial surtirá efectos por la simple presentación, a reserva de lo que la administración compruebe después, evitándose así que los recaudadores sigan poniendo recibos al cobro y en ocasiones apremiando a contribuyentes dados de baja.

2.º Se declara que el contribuyente que presente un alta relativa a industrial, deberá ser advertido por la Hacienda de los demás tributos conexos que le sean exigibles, sin que, por tanto, puedan exigirse responsabilidad por no presentar una declaración de alta para cada uno de ellos.

3.º Se darán facilidades a los contribuyentes que posean varias fincas en un mismo Municipio, dividido en zonas recaudatorias, para que localicen el pago de la contribución de cada una de ellas, en una sola de las zonas y en una sola oficina.

4.º Se reforma el procedimiento de apremio admitiendo el pago voluntario, no sólo durante el segundo mes de cada trimestre, como ahora sucede, sino también dentro de la primera quincena del tercer mes.

La declaración de apremio no exigirá providencia especial, y se entrará en uno u otro recargo cuando se dejen transcurrir los plazos que el decreto señala.

Los dos grados de apremio se reducen a un sólo, con el recargo de un diez por ciento para los que paguen del 20 al 30 del tercer mes de cada trimestre y otro de igual tipo para los que paguen después del trimestre.

5.º Se establece el sistema de ingreso directo en las oficinas de la Hacienda hasta la cantidad de cinco mil pesetas, con objeto de evitar la peregrinación de los contribuyentes desde las Delegaciones al Banco de España y de éste a las Delegaciones, como ahora sucede.

Este sistema se establecerá por vía de ensayo en Madrid, y si da buen resultado, como es de esperar, se aplicará al resto de las provincias.

Por último, se reforman los servicios recaudatorios, convirtiendo a los agentes recaudadores de contribuciones en agentes activos de la Hacienda pública, obligándoseles por ello a prestar, aparte de los recaudatorios, todos los servicios de investigación, auxilio y demás que la Hacienda acuerde.

En lo sucesivo, en los concursos que se anuncian para proveer las zonas recaudatorias, tendrán preferencia los recaudadores, sean o no funcionarios, y en su defecto, los funcionarios de la Hacienda.

Los recaudadores podrán ser castigados en caso de faltas graves, no sólo con la destitución, sino con el traslado forzoso a otra zona de menor rendimiento.

metidos por nuestro avance, y que amenaza el centro de resistencia de Targuist.

El objetivo del enemigo parece ser el valle de Uldskel, uno de los caminos de la invasión del norte al sur.

Actualmente dos barcas intentan penetrar entre las tribus, que apoyadas por nuestras fuerzas suplementarias y la aviación oponen una vigorosa resistencia en todas partes. El mando ha tomado las medidas necesarias y se halla en situación de oponer una réplica a los rifeños a causa de la presencia de importantes fuerzas del sector de Uad Funat, Ain Aixa y Uezziat.

La entrega del «Plus Ultra» a la Argentina constituirá un acontecimiento

Madrid, 2.—Varias horas.

REGRESO DEL «PLUS ULTRA» A BUENOS AIRES

BUENOS AIRES.—Regresaron ayer tarde, en el «Plus Ultra» Franco, Durán y el mecánico Rada.

El hidroavión se elevó, en Montevideo, a la una y treinta y cinco de la tarde enfilando a nuestra agnias después de ligeras evoluciones. Enorme público despidió a los aviadores con aclamaciones de entusiasmo, sonando las sirenas y pitos de las embarcaciones.

A las dos y cuatro minutos el «Plus Ultra» volaba sobre nuestro puerto, e instantes después, con toda facilidad, amarizaba en el mismo lugar que lo efectuó a su llegada, el día 10 de febrero.

Anteque el tiempo había cerrado y descargaba un aguacero, esperaba en los muelles muchísima gente, que aclamó a Franco y sus compañeros, y cuando éstos desembarcaron, les acompañó, en grandiosa manifestación, hasta la residencia del intendente.

Durante la tarde, los aviadores españoles visitaron el departamento de Policía, donde fueron obsequiados por el alto personal con un «lunch» y se les entregó una medalla de oro, y el Consejo Nacional de Mujeres, donde le fué entregado a Franco el título de socio honoraria, para su esposa. Por último estuvieron en el Club del Progreso y en el Círculo de Armas. En todas estas visitas les acompañó el señor Danvila.

Por la noche se celebró una función de gala en el teatro Colón en honor a Franco y a sus compañeros.

Asistieron el presidente de la República, señor Alvear; los ministros y el Cuerpo diplomático. La sala totalmente llena, ofrecía espléndido conjunto.

Hubo vitores a España, a la Argentina, al presidente, al rey de España y a los aviadores.

EL REGRESO A ESPAÑA

BUENOS AIRES.—Se ha resuelto que el crucero «Buenos Aires» parta con rumbo directo a Palos el día 8 del actual, conduciendo a los tripulantes del «Plus Ultra».

Dicho día, por la mañana, el encargado de Negocios de España y los aviadores harán entrega, en la persona del ministro de Marina a la nación argentina, del «Plus Ultra», acto al que asistirá el pueblo y en el cual se pronunciarán discursos. Inmediatamente Franco y sus compañeros embarcarán en el «Buenos Aires», cuyo comandante llevará un mensaje que el presidente Alvear envía a S. M. el rey en respuesta al que trajeron de España los aviadores.

LAS CONFERENCIAS DE RUIZ DE ALDA

BUENOS AIRES.—Ha regresado de Mar de Plata el capitán Ruiz de Alda muy mejorado.

Propónese comenzar mañana sus conferencias, que han despertado gran expectación en todos los círculos, y que serán transmitidas por la radiotelefonía a todos los países sudamericanos.

LAS SUSCRIPCIONES

La suscripción para montar un taller mecánico a Rada, ascendía hoy a 31.232 pesetas y la abierta para regalar una casa en su pueblo, a 85.321.

La del «A B C», sumaba anoche 284.290 pesetas.

HOMENAJE A FRANCO

MADRID.—El representante de España en Montevideo ha comunicado que en el día de ayer, el comandante Franco recibió el sable de honor que se le regala por suscripción popular, y que visitó al presidente de la nación, del que recibió el título de piloto aviador honorífico de la República, recibiendo a la vez el mensaje que el presidente dirige al rey de España.

EL RECIBIMIENTO A LOS AVIADORES ESPAÑOLES

MADRID.—El embajador de la Argentina señor Estrada, y el delegado especial de aquel Gobierno señor Noel, tienen el propósito de trasladarse a Palos de Moguer para recibir y saludar a los aviadores españoles a bordo del crucero «Buenos Aires».

Tenemos entendido que el Gobierno tomará acuerdos de importancia en relación con el recibimiento que se ha de dispensar al comandante Franco y compañeros de expedición, y a los jefes y oficiales argentinos que componen la dotación del buque de guerra.

España, de este modo, corresponderá a la gentileza del Gobierno argentino, cuyo rasgo agradece profundamente.

EL GRUPO ESCOLAR «PLUS ULTRA»

FERROL.—Ha sido remitido al ministro de Instrucción pública un escrito en que los maestros de aquel solicitaban la creación de un grupo escolar que perpetuase la hazaña del «Plus Ultra» llevando este nombre. Se pedirá a los reyes que vengán a colocar la primera piedra del edificio.

BANCO URQUIJO VASCONGADO

Capital: 20.000.000 de Ptas.

BILBAO

Sucursales: León Logroño Vitoria
Miranda de Ebro Medina de Pomar Ponferrada

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

INTERESES QUE ABONA:

Cuentas corrientes a la vista	2 1/2 por 100 anual
Idem Idem a ocho días	3 por 100 "
Imposiciones a seis meses	4 por 100 "
Idem a un año	4 1/2 por 100 "

CAJA DE AHORROS

Imposiciones en libreta	4 por 100 "
-------------------------	-------------

SUCURSAL DE LOGROÑO

Oficinas: BANCO RIOJANO
Consejero-Director: Don Pelayo de la Mata

APRECIACIONES

"Volver a vivir"

Me fue imposible asistir la noche del debut de la Compañía, y hasta el domingo pasado, no pude ver la celebrada obra de Sassone "Volver a vivir".

Ni que decir tiene que andé al Breton inmejorablemente predispuesto. El solo nombre del escritor americano, constituye de por sí una garantía, y si a esto se añaden los elogios unánimes de la crítica, se comprenderá perfectamente que tampoco tenía razón alguna para ir prevenido en contra.

Cierto que ni la fama de un autor, ni los dictámenes de la crítica, son siempre unos criterios invariables, están muy lejos de ser unos notivos suficientes para admitir, o rehusar, como buenas, las producciones literarias. Los escritores más geniales pueden producir, y de hecho han producido muchas veces, obras mediocres. La inspiración no es siempre igual, no es continua, sino intermitente, y el "cuando" de la inspiración, como dice Horacio en la "Epístola a Pisones", tiene una aplicación universal, conviene igual a los poetas que a los prosistas, a cuantos hombres viven en el mundo la vida exelsa de la inspiración y del arte.

Por otra parte, la preterida crítica está muy lejos de ser, la mayor parte de las veces, la conciencia del arte. El "vir bonus et prudens", como califica al crítico el preceptor de Venus, es un tipo que escasea más cada día, y en su lugar el "sensitive" vil, el adulador miserable, interesado, va usurpando en todas partes las funciones de su vocerío.

Por fortuna, ni el prestigio de la fama, ni los golpes de necesidad de la crítica han servido esta vez para engañarnos acerca del verdadero mérito de la obra de Sassone; y aun cuando nuestros juicios pesen poco, ni tengan pretensión alguna de valoración estética, nos cumple aseverar ingenuamente que "Volver a vivir" es una pieza dramática lograda, admirablemente lograda. Indiscutiblemente, Sassone es un dramaturgo de cuerpo entero. Posee el secreto de la emoción y de la acción. Crea, a fondo la vida y el corazón humano. Pero...

Nosotros creemos que el teatro no debe ser únicamente el espejo de las costumbres, la pintura de las pasiones, el fiel reflejo de la vida humana. Nosotros estamos persuadidos de que el dramaturgo no debe limitarse a trasladar a la escena la realidad del hogar y de la calle, las secretas vibraciones de las almas y la paradójica conducta de los hombres. Estimamos, en fin, que el dramaturgo no debe ser únicamente fisiólogo, sino moralista. «Por ventura—pregunta Aristóteles en el acto IV de "Las nubes"—por lo que toca al teatro, no es el primer deber de un poeta favorecer las costumbres?» Su papel, de consiguiente, no es, no debe ser exclusivamente deleitar, sino "corregir" se resume en los dos gerundios latinos que, en letras de oro, se ven grabados en la fachada del Bretón: "Delectando. Monendo".

Y bajo este aspecto, el de la "voluntad, el de la ejemplaridad, el de "Volver a vivir" se pueden oponer más de un reparo.

Por de pronto, no estamos conformes, ni la creemos defendible, en el terreno del Derecho natural, la actitud del protagonista, las enseñanzas de Sassone en la cuestión conyugal de una pena de muerte. Sus brillantes solfismos nada prueban.

Que Dios dió su distinguido, en absoluto: «No matarás...» Perfectamente. También dió en absoluto: «No robarás», lo cual no excluye que, en caso de necesidad extrema, según enseñan, no precisamente los evangelistas, sino todos los teólogos católicos, puede el indigente invadir la propiedad privada para tomar lo que indistintamente necesita. «Quid nimis probat, nihil probat»: lo dice prueba demasiado, no prueba nada, como se dice en Filosofía.

Que una violencia no se repara ni justifica otra violencia, aunque la ley la ejecute y se la llame Justicia... Es otra objeción muy débil. La finalidad, la razón de ser de la pena de muerte no es precisamente la "reparación", sino la "ejemplaridad". Con "garrotar a un asesino, no se alivia ciertamente la situación de su familia. Conformes. Pero se ataca, se desarma a los homicidas en potencia. El día en que el Poder público se decide a aplicar inexorablemente la última pena a los delincuentes societarios, se acabó el terrorismo en la nación.

Que el sentimiento se subletra contra la pena capital, que, si bien ustedes "Los siete ahorcados", de Anderson, se les pondría los pelos de punta... ¡Bah! También hay señori-

tas que se desmayan por ver matar a una rata. ¿Les parece bien a ustedes que dejemos por esto de perseguir a las ratas?

La vida del hombre es sacratísima. No lo negamos. Pero es "mucho más sagrada la vida de la Humanidad. Y si el bien y la salud de esta exigen que se extirpe un miembro corrompido, a la manera que se amputa del cuerpo humano, cuando amenaza a todo el organismo, la aplicación de ese remedio trágico no solo es un derecho, es un deber.

Otra cosa es que se declame contra la facilidad escandalosa con que aplica esta pena ciertos códigos...

Y no hablemos más de esta cuestión.

Otra cosa que no me ha gustado en el drama de Sassone es el papel del protagonista con el amante de su mujer. Y no precisamente por la contradicción palmaria, con el carácter y la ideología de Angel León. Que un hombre que se ha pasado la vida declarando contra la pena de muerte, manifieste un día con que acepta un sangriento desafío y levanta a su adversario la tapa de los sesos, es una contradicción humana, muy humana.

El hombre es el ser más paradójico e inconsecuente del mundo. Pero un caballero tan digno y equilibrado como Angel León, que emite ideas tan ajustadas sobre el amor, la vergüenza, la vida, la dignidad, etc., un hombre de este temple no "debió" caer nunca en la imbecil lebelidad de aceptar un desafío. El duelo es el crimen más irracional y más grotesco del mundo. Es la delincuencia amanecida con el ridículo.

Cierto que al final, Angel León se arrepiente de su trágico extravío. Mas no es bastante.

Y si es verdad que ese duelo representa el desenlace, a buen seguro que no es el único—ni el más ejemplar ni honrado—que cabía en este caso. De todas suertes, la obra de Sassone es un drama que interesa y emociona. Es un gran drama.

MANUEL GARCIA SESMA

LA LOTERIA

Madrid, 2.—11 noche.

En el sorteo celebrado hoy en la Casa de la Moneda, han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

Premiado con 100.000 pesetas 16. — Madrid-Cartagena-Madrid-Granada-Granada-Madrid.

Premiado con 60.000 pesetas 4.233. — Valencia-Barcelona-Cádiz-Córdoba-Granada-Barcelona.

Premiado con 20.000 pesetas 35.005. — Las Palmas-Vitoria (5 series)

Premiados con 1.500 pesetas 7.881; 33.295; 34.435; 11.471; 5.079; 1.747; 22.011; 6.411; 29.831; 4.040; 21.352; 24.403; 32.918; 3.689; 43.299

De los números vendidos en las distintas Administraciones de la provincia, están premiados con 300 pesetas los siguientes:

En Logroño: 458; 1.395; 2.334; 2.340; 3.093; 3.325; 5.340; 6.035; 6.504; 16.453; 18.047; 32.075; 32.080.

Con igual cantidad está premiado el 4.276, por pertenecer a la centena del premio segundo.

En Najera: 18.323.
En Haro: 6.460; 16.924 y 18.051.
En Santo Domingo: 136; 6.140; 10.217 y 16.321.

Desde Miranda

2 de marzo.

LA FERIA.—Como indicamos ayer, hoy se ha presentado más ganado en la cuadrante, habiendo dado principio las transacciones. El día ha sido espléndido, habiendo desaparecido los temores de lluvia.

NOTAS MUNICIPALES.— En la sesión celebrada anoche por la Comisión Permanente del Municipio, se trataron los siguientes asuntos:

Hacer constar en acta el sentimiento por la defunción del empleado del ramo de Consumos don León Ruiz, debiendo testimoniar el pésame a la familia.

Se concedió autorización a don Félix Gerdjuela para tomar el agua de la tubería general en la calle de las Eras, y al tratarse de apertura de zanja en la vía pública, empezará los trabajos después de la feria.

Pasan a informe del arquitecto y Comisión de Obras la solicitud de permuta de terreno hecha por don Saturnino Alonso; la de varios vecinos de las Eras del Arsenal oponiéndose a la construcción de un edificio en dicho punto por impedirlo el plano de población; la de don Isidoro Eguluz, para construir un edificio en la calle de Carretas, y otra con el mismo fin, en la calle de Almacenes, de don Félix Valle.

También se acuerda informe el arquitecto sobre la construcción que pro-

yecta hacer en la Sendilla don Félix Ascarreta, debiendo indicarle si el edificio ha de emplazarse en terreno urbanizado.

Es designado don Felicísimo Llorente para recoger en la Administración de Rentas Públicas de la provincia un ejemplar del Registro Fiscal de Edificios y Solares, aprobado por la Superioridad.

Se aprobaron varias facturas por servicios al Ayuntamiento.

BODA.—Esta mañana se unieron en lazo matrimonial en la iglesia de San Nicolás la joven y simpática señorita Eloísa García Eguluz, hija de nuestro amigo don Amador, con el joven empleado de Banca don Paulino Arzábar del Portillo.

Por luto reciente, ocasionado por la muerte de la madre de la novia, la boda se ha celebrado en familia.

Deseamos al nuevo matrimonio prosperidades sin cuento.
Serafín de la Casa.

Leopoldo M. de Salinas
PULMON Y NIÑOS
CONSULTA DE ONCE A UNA
Calle Vitoria, 18, 2.º Miranda de Ebro

DOS NOTAS INTERESANTES

El Círculo de la Unión Mercantil de Madrid y el periódico de la U. P.

Madrid, 2 de marzo.

El Círculo de la Unión Mercantil, ha remitido a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«En las juntas generales que vienen celebrándose en el Círculo de la Unión Mercantil se está tratando de un asunto de carácter económico de gran trascendencia y fijando la actitud de las clases mercantiles respecto a temas tan interesantes como la carestía de la vida, aranceles, alquileres, propiedad industrial y timbre.

Quedan aun varios asuntos cuya discusión continuará en la junta general que se celebrará el martes, a las diez de la noche.

La concurrencia a estas juntas ha sido muy numerosa y de gran trascendencia para el porvenir económico de los acuerdos tomados.

El periódico "La Nación", comentando esta nota, dice:

«Como se ve, los señores que vienen caciando el Círculo, piensan continuar la maniobra, a pesar de las delicadas advertencias del Gobierno, y como esto es sencillamente ininteligible, vamos a decir las cosas como son:

El Círculo Mercantil viene siendo manejado hace tiempo por don Antonio Saerstein, político del antiguo régimen, que obtuvo un acta de diputado haciendo equilibrios entre la República y la Monarquía, y que procura hacer la plataforma del Círculo y los restos del antiguo trust periodístico, hoy en manos de conocidos hombres de negocios, también de significación bien conocida, para combatir al Gobierno, con un propósito difícilmente realizable de quebrantar el régimen sembrando la desconfianza y el disgusto entre las clases mercantiles. Pero esa situación tiene que terminar cuanto antes, porque no vivimos en tiempos que sea conveniente tolerar esas maniobras.

El Gobierno no tolerará que unos cuantos señores, prevalecidos de las últimas posiciones que les quedan, intenten formar falsos estados de opinión, para producir perturbaciones en la marcha de la vida pública.»

El ferrocarril Soria-Castejón

UNA ASAMBLEA

SORIA.—Representando a las fuerzas vivas de esta ciudad, se han reunido para estudiar la norma de conducta a seguir en lo sucesivo para lograr la más pronta realización del ferrocarril Soria-Castejón, e invitados por el señor Arjona, que había de dar cuenta de las gestiones practicadas por el presidente de la Diputación don Eduardo M. de Azagra, en Madrid, el alcalde de Soria señor Sanz Villa, el presidente de la Económica Numantina señor Vico; y de la Cámara de Comercio señor Morales y los diputados señores Macs, Robledo, Las Heras (don Saturio), de Miguel, Tovar, Moreno con el secretario de la Corporación señor Cacho.—Se dió lectura a una carta expresiva del señor Azagra, que pone de relieve los trabajos a iniciativas del señor presidente de la Diputación y cuantas gestiones viene practicando en pro del Soria-Castejón cerca del ministro de Fomento, las impresiones optimistas que de la entrevista sacó, el convencimiento en fin, de que nuestro ferrocarril figura a la orden del día, como preferente y de inmediata construcción. En el mismo sentido se explicó el señor Morales acerca de las gestiones que un nombre de la Cámara de Comercio y en unión del señor vizconde de Riza ha llevado a cabo en favor de nuestro camino de hierro.

Todos los asistentes fundieron sus pensamientos en un solo ideal, Soria-Castejón, ante todo y sobre todo. Dada la oportunidad del momento, y las favorables circunstancias; todos conviniere en la necesidad de encauzar iniciativas y esfuerzos, y dando la voz de alerta llamar la atención de los pueblos interesados, sorianos, navarros y de la Rioja, para que todos mirando por sus intereses y por su porvenir, concretasen sus ofertas, como lo hizo una vez más en nombre del Ayuntamiento de Soria, su digno alcalde.

Notas Militares

RESOLUCIONES FIRMES.— La necesidad imperiosa de fortalecer los resortes del mando y de velar por el prestigio de los organismos armados, llevó al legislador a señalar atribuciones y fijar procedimientos que permitieran separar del Ejército a quienes no son dignos de figurar en sus filas.

A dar satisfacción a esta necesidad se encaminan, no sólo los artículos del Código de Justicia militar, que establecen y condicionan el Tribunal de Honor, sino también aquellos otros que regulan el ejercicio de la jurisdicción gubernativa para la separación del servicio cuando se considere perjudicial la continuación de algún oficial en el Ejército por cualquiera de las causas que en la misma ley se enumeran.

La índole delicada de este género de resoluciones y el hecho de que son dictadas por voluntad del ejercicio de una jurisdicción especialmente regulada por la ley, exige imperiosamente que sean rodeadas de las mayores garantías de eficacia, declarando, en forma que no deje lugar a duda alguna, que tales resoluciones son de la competencia de la jurisdicción especial de Guerra, y están, por tanto, excluidas de lo Contencioso-administrativo.

A este fin se dispone por real decreto segundo del artículo cuarto de la ley sobre el ejercicio de la jurisdicción contencioso-administrativa de 22 de junio de 1924, y por tanto no corresponden al conocimiento de los Tribunales en este orden las resoluciones dictadas y que en lo sucesivo se dicten como consecuencia de expedientes gubernativos instruidos a los generales, jefes y oficiales con arreglo a los artículos 705 y siguientes del Código de Justicia militar y las demás resoluciones que tengan su origen en otros procedimientos de los establecidos por el mismo Código y que por ello ha de entenderse que son privativos de la Jurisdicción de Guerra.

RESERVA.— Por haber cumplido la edad, pasa a esta situación, con residencia en Guadalajara, el coronel de Ingenieros don Pablo Padilla Trillo.

ABONOS.— Procede aplicar a las clases de segunda categoría la disposición que concede abono del doble tiempo hasta de un año servido en posiciones avanzadas, a los efectos del cómputo de permanencia en Africa.

CUOTAS MILITARES.— Como el Estatuto provincial aprobado en marzo último ha modificado la clase e importe de las cédulas personales, y siendo necesario poner de acuerdo los preceptos del reglamento con las nuevas tarifas para la percepción del impuesto de cédulas personales, se modifican aquellos preceptos con arreglo a las mismas.

ECOS DE HARO

2 de marzo.

AYUNTAMIENTO.—Esta noche a las ocho, ha celebrado la Comisión permanente su sesión ordinaria, presidida por el alcalde don Enrique Ugalde y asistencia de los señores Oria Cano, Santa Cruz y García Medina.

Aprobada el acta de la anterior, ha despachado los asuntos siguientes:

Instancias de don Bonifacio Zabala, como arrendatario de un local de los señores Herederos de Iturrigaitoa situados en la calle del general Salcedo, solicitando permiso para cortar un árbol que impide el acceso al mismo, que viene informada favorablemente por el maestro de obras señor Montaña.

Se le autoriza para ello, sustituyéndolo por otro más pequeño.

De don Ulpiano Fernández Lacuesta, con igual pretensión, respecto de dos árboles muy corpulentos que existen a menor distancia de la que marca la ley, frente a su finca, enclavada entre las carreteras de Anguiana, Casalarreina y Florida Vieja, a la que per judican sin beneficio para nadie.

De don Sotero Llorente, que pide sean arrancados los árboles que plantados a menor distancia de dos metros circundan la Huerta que en la Florida posee su esposa, y que se corten las ramas de los que estando a mayor distancia las extienden sobre dicha finca.

Se acuerda que estas dos instancias pasen a la Comisión de Policía.

Don Luis Pérez Uriarte, a nombre de la Sociedad Deportiva "Haro Sport Club", solicita le sea concedida a esta, la subvención que ha venido otorgándose en anteriores presupuestos, y que a ser posible le sea aumentada para dar mayor impulso a los deportes, como era su propósito; y al mismo tiempo ofrece el campo al Ayuntamiento a fin de que los niños de las escuelas públicas puedan reunirse allí al resguardo de todo peligro. Que pase a la Comisión de Hacienda.

Para intervenir en las operaciones de quintas se designa a los médicos titulares y como tallador a don Casimiro Alonso Pereda.

Se aprueba la lista de jornales correspondientes a los meses de enero y febrero, cuyo importe es de 2.135'07 pesetas.

Se aprueban los informes siguientes: De la Comisión de Régimen interior, proponiendo el nombramiento de un cobrador dependiente de la Administración de Consumos y con el haber anual de 1.500 pesetas, siendo sus obligaciones efectuar los cobros de toda clase de arbitrios y créditos municipales en período ordinario y preparar el libro de los créditos de deudores morosos al señor agente ejecutivo, y cuando estén satisfactoriamente cumplidos al señor administrador de Consumos podrá emplearle en trabajos de oficina. El objeto del nombramiento es intensificar la cobranza municipal y evitar que los empleados de Consumos sean distraídos de sus ocupacio-

nes habituales y concretas. Se autoriza al alcalde y la Comisión para que provean la plaza interinamente.

De la Comisión de Hacienda, proponiendo se rebaje a la Sociedad Unión Obrera Harense, en el próximo presupuesto, a 1'50 pesetas las 3 que actualmente satisface por el arbitrio de coches fúnebres en los entierros de tercera clase.

De la misma comisión, con referencia al presupuesto formulado por el señor Arquitecto para la adquisición de mobiliario con destino a su oficina, manifestando que procede su adjudicación con arreglo a la cantidad total fijada en aquél, que importa 345 pesetas.

De la Comisión de Obras, favorable a la petición de don Máximo Díaz, para tirar un trozo de pared y sustituirlo con una valla conforme al plano que presenta.

De la Comisión de Higiene, indicando que procede desestimar la instancia de don Juan Marín, por estar cubierta la plaza que en la misma solicita.

De la Comisión de Festejos, manifestando que de conformidad con la petición del Director de la banda municipal, serán adquiridos un óboe, un clarinete y dos trombones, consignándose la cantidad necesaria en el próximo presupuesto, ya que no la hay a este objeto en el actual, y que con cargo al vigente, por haber consignación para ello, se hagan tres uniformes para otros tantos educandos de la banda, y se levanta la sesión.

MERCADO.—Precios a que se han cotizado los artículos que se indican en el mercado semanal de hoy:

Alubias de riñón, de 44 a 46, la equivalencia de la fanega; idem pequeñas, de 35 a 36; avena, de 8'50 a 8'75; cebada, de 10'50 a 10'75; caparrones pintos, de 39 a 42; blancos, de 44 a 46; bonitos, de 48 a 50; habas, de 14 a 14'50; ricas, de 17 a 18.

Llegaron últimos modelos



Agencia de HARO

Noticias por teléfono

Madrid, 2.—Varias horas. VISITAS AL REY

Entre las visitas que hoy recibió don Alfonso, figuran la de una comisión de ganaderos extremeños, que fué a pedirle la construcción de un Mercado industrial en Mérida y un mercado en Zafra. Les acompañaban el duque de Bailén, el marqués de la Frontera, los gobernadores de Cáceres y Badajoz y otras personas.

También recibió el rey a una comisión de escolares, que estuvieron a invitarle a la Fiesta del Estudiante, y especialmente a una velada que el día 7 se celebrará, bien sea en el Ayuntamiento o en el Palacio de Comunicaciones.

FARECE QUE FUE UN GUARDIA DE SEGURIDAD EL QUE MATO A GONZALO

ZARAGOZA.— Las diligencias que la Policía y el Juzgado realizan con toda actividad parece que van a esclarecer el misterio que rodeaba al hallazgo del cadáver de Gonzalo Serrano, encontrado en las afueras de la capital, y que fué muerto a tiros de pistola.

Por las investigaciones practicadas, recaen sospechas en el guardia de Seguridad José Aliaga, que tenía con la víctima antiguos resentimientos.

Hoy los forenses practicaron la autopsia del cadáver, en el que hallaron tres heridas de bala en la cabeza, todas ellas mortales de necesidad.

El asesino, después de cometido el crimen, trató de ocultar el cadáver, y con ese objeto lo atrastro varios metros.

Por el Juzgado han desfilado algunas personas, a las que se ha tomado detenida declaración.

En el lugar del suceso se ha efectuado una diligencia pericial, que ha dado por resultado, entre otros extremos, el hallazgo de los casquillos de las cápsulas. Estas pertenecen a una pistola de reglamento.

La víctima de este crimen es un honrado obrero, que deja cinco hijos pequeños.

MADRE CRIMINAL

ZAMORA.— En el pueblo de Villarino de la Sierra, la joven Asunción Jorjista enterró a un niño, hijo suyo, a los seis días de haber nacido.

La Benemérita la detuvo, confesando su delito.

También fué detenido el padre, como cómplice.

UN AERONAUTA MUERE CARBONIZADO

RAMBERVILLIERS.— Un globo estérico que se elevó ayer en las inmediaciones de esta ciudad, tropezó con uno de los cables de la electricidad, haciendo explosión.

El piloto del globo pereció horriblemente carbonizado.

FRANCIA Y ESPAÑA SIGUEN TAN UNIDAS

PARIS.— El periódico "Le Journal", ocupándose de las malandanzas y fraudes del capitán inglés Coning, dice que no han puesto fin a las intrigas de Abd-el-Krim, para presentar a sus secuaces como desunidos a Francia y España, pero que no por ello conseguirá su intento el cabecilla rifeño, pues ambas naciones están ahora tan unidas como en un principio, y así permanecerán hasta poner fin al plan combinado que acordaron desarrollar en sus respectivos territorios marroquíes.

MOSAICO

CONCEPCION DE LA BELLEZA FISICA

El ideal de la belleza cambia de edad en edad, y de pueblo en pueblo. Al través del tiempo, el ideal varía, a veces por la descripción de un artista que crea un tipo en pintura o en literatura, a veces por la influencia de una mujer que constituye la encarnación de los ideales bellos.

Así como se varía de moda, se varía de gusto, y a veces están en favor las rubias o las morenas, los ojos verdes, los tipos altos, los colores pálidos, sin que se sostenga nada definitivamente.

Cuando se logra la belleza hay que estar atento a conservarla. Son muchos los peligros que la acechan.

La obesidad. La delgadez. La mala alimentación. La maternidad. El matrimonio. Lo más necesario a la mujer es comenzar la divisa de Apelles: «Nalla die nine lineas». En efecto, sin la línea armónica no existe belleza posible.

Puede conservarse la belleza con los cuidados físicos e higiénicos, pues son conocidos los ejemplos de mujeres célebres que han conservado su hermosura y han inspirado amor hasta en su ancianidad.

La bella Elena de Troya llegó a su mayor esplendor a los cuarenta años; Aspasia, tenía treinta y seis cuando se casó con Pericles y era bella treinta años después.

Cleopatra había pasado de los treinta, cuando enamoró a Antonio; Diana de Poitiers contaba treinta y seis cuando conoció a Enrique II, al que doblaba la edad; Ana de Austria, tenía treinta y ocho años cuando se casó con el rey Luis, a los cuarenta y Catalina de Rusia, contaba treinta y tres cuando ocupó el trono, y no decayó su hermosura en otros treinta años. Mademoiselle Mar, era bellísima a los cuarenta y cinco, y madame Recamier estaba igual, a los cuarenta y cinco que a los veintiocho.

La bella Ninón de Lenelos conservó la belleza hasta los ochenta años, y en nuestro tiempo en el que las mujeres han logrado prolongar la juventud veinte años más (según el decuento acostumbrado), hay una multitud de mujeres bellísimas que rompen la partida de bautismo a la faz del tiempo. Cecilia Sorel, Carolina Otero y Sara Bernhard, han sido un ejemplo.

Pero la belleza no solo se conserva sino que se adquiere. La bellísima Lina Cavalieri, es un ejemplo. Cuando niña era poco agraciada; pero toda su voluntad se reconcentró en el deseo de ser bella; los libros de higiene más raros, los cosméticos más costosos, todo lo ensayó, buscando ansiosa una fórmula de belleza, hasta que después de largos años de experimentos y estudios, Lina Cavalieri se transformó en la mujer que causa el asombro de las gentes con su belleza incomparable. Todo en ella, la frescura de su tez, la fascinación de los ojos sombreados de espesas cejas y largas pestañas, el suave contorno de su cuerpo, parecía formado para producir la emoción de la belleza tranquila y delicada; y todo fué obra de su constancia en la cultura física.

ENFERMO

Nuestro simpático paisano el joven farmacéutico don Francisco Navasa se encuentra enfermo de algún cuidado.

Deseamos la mejoría del paciente.

VIAJEROS

Han salido para Zaragoza, donde sus bellas hijas pasan una temporada, el dueño del "Café de Los Leones" don Pedro Barreñuaga y su esposa.

Regresó a la República Argentina el comerciante don Antonio Larios, después de haber pasado en ésta dos meses con su padre el concejal de este Ayuntamiento don Antonio.

CULTOS

Novena de la Gracia a San Francisco Javier.—En la iglesia de San Bartolomé empezará mañana, jueves, para acabar el día 12, y se hará en las misas de seis, ocho y nueve y en la función de la tarde. En la misa de las ocho habrá plática, y en los tres últimos días, sermón en la función de la tarde.

«LA RIOJA» HACE 25 AÑOS

Sesión del Ayuntamiento.—El señor Martínez (don Tomás) dice que se ha enterado de la recogida de una gran cantidad de leche destinada a los enfermos del Hospital, y propone un voto de gracias para el alcalde por la campaña que viene llevando a cabo. El señor Mata dice que la gloria de esa campaña corresponde al farmacéutico municipal señor Martínez Iñiguez, que en medio de los grandes disgustos que le proporciona la inspección de ciertos alimentos, cumple perfectamente con su deber. El Ayuntamiento unánime acuerda el voto de gracias para ambos.

—En el teatro debutó la compañía Morón con las zarzuelas «El cabecero», «María de los Angeles» y «El barquillero»; para fin de fiesta se presentaron las hermanas Giralda bailando sevillanas.

En Haro, la compañía Fernández estrenó la obra «Electra», de Galdós, siendo algunas escenas interrumpidas por los aplausos del numeroso público que concurrió. Al final se tocó la Marcha.

La crisis.—Telegrafían de Madrid: «El señor Sagasta, que estuvo con la reina más de una hora, dió su opinión en el sentido de que el pueblo desea cesen los Gobiernos interinos, concediéndose más libertad de la que hoy se disfruta.»

EL DUENDE

BANCO RIOJANO

CAPITAL: 1.000.000 DE PESETAS

SUCURSAL EN NAJERA

Cuentas corrientes a la vista por 100 anual
Imposiciones a seis meses 3'50 por 100 anual
Imposiciones a doce meses 4 por 100 anual
Imposiciones a mayor plazo Convencional

CAJA DE AHORROS. 3 POR 100 ANUAL

V. Infante
Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 1 a 4 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

Enfermedades de los ojos
F. ANGEL CHAVARRIA
Oculista de las Clínicas de París
Consulta diaria de diez a doce

Cuatro Esquinas, CALAHORRA

MUEBLES BARATOS

ANTA

Frente al Ayuntamiento

ABONOS COMPUESTOS PARA VIÑAS Y REMOLACHA

(previo análisis de las tierras)

Superfosfatos. -- Sulfatos de Potasa y Amoniaco. -- Nitrato de Sosa de Chile.

Consúltese precios sobre vagones completos.

Riqueza garantizada bajo certificado de análisis.

Laboratorio Vitícola Enológico de la Rioja

Juan José Alonso

Muro de Cervantes, 1.--Logroño

DE MUSICA

Petición de auxilio

Mi amigo y admirado pianista Joaquín Nin (tendrá memoria algún logroñés de un concierto que varios amigos le preparamos en Logroño para que se presentara con el "allegretto" de Beethoven en la Edición Max Eschig (48, Rue de Roma, París) una notable colección de "Dieciséis sonatas antiguas de autores españoles". Son ejemplares valiosísimos del Padre Antonio Soler, de Mateo Albéniz, de Cantallos y de Blas Serrano. La publicación es muy notable por la fidelidad y el criterio con que se ha resuelto todo lo dudoso en adornos y en matices y se ha respetado la lectura según yo puedo juzgar en aquellas sonatas que pude copiar de los documentos utilizados por Nin, gracias a su bondad para conmigo.

El prólogo con que aviora la publicación corresponde a la fama que, justamente goza Nin de erudito en Musicología. Hemos tenido pocos investigadores en materia musical en nuestra patria y éstos—según la educación científica que recibieron, o la moda de su época—han sido veraces y exactos o aficionados a resolver muy de ligero aquello que se presentaba como obscuro o difícil. En publicaciones recientes, algunas sensacionales, hemos podido ver ejemplos curiosos de esa ligereza y de esa desprecipitación que acaso nos acarrean más de un tropiezo en la concepción lograda. Otros, en cambio, siguen la buena tradición y pueden servir de modelo. Citaré entre éstos la maestra obra de Menéndez Pidal sobre la "Poesía juglaresca y juglares", por tantos motivos valiosos para los cultivadores de la musicografía. Debo incluir en esta corriente de la mejor tradición el prólogo de Nin en que me ocupó.

El verdadero musicógrafo, como el historiador que conoce su responsabilidad, sabe que no toda la materia que enfoca tiene igual fiabilidad para él; tienen que resumir lo que otros ya dijeron, ejercer su sagacidad y tacto, aportar el fruto de sus investigaciones personales y atender, en las consecuencias, a lo que tiene un fundamento lógico y comprobado. Así los libros de estos historiadores, muchas de las veces, no tan ya pueden dar todo por sabido, pero tienen la virtud de excitar nuestras fuerzas, nuestras potencias, para que, a su vez, se empleen las mismas investigaciones hasta que algún afortunado pueda dar con tantas claves ocultas y la serie de hechos y datos que se sospechan y no se pueden alcanzar.

Existe tal hermandad entre todos los que se ejercitan en estas parecidas disciplinas que más de una vez se reciben auxilios de las personas que parecen más alejadas de nuestra propia esfera de actividad. Yo recuerdo haber hecho público en un discurso de ingreso en la Academia de Bellas Artes la gratitud que se debía a los que por feliz azar, mejor dicho, por inesperado fruto de su actividad en otros estudios, nos completaron la biografía del gran músico aragonés, Tomás Luis de Victoria. Los apóstitos de Pérez Pastor y de Sánchez Cantón no valían menos que los de Pedrell y Mitjana para el caso.

Tan largo preámbulo para lo que es la publicación de 10 sonatas clásicas españolas pueda interesar a mis amigos de Logroño va encaminado a lo siguiente: A que una de las interrogaciones que quedan hechas en el prólogo de Nin citado, acaso pueda contestarla algún curioso o algún erudito logroñés, y por si alguien quisiera aportarnos su respuesta recibiera yo la pregunta.

La sonata 13 de esta colección es de Mateo Albéniz (17-1834) y dice el prólogo: "No sabemos nada o casi nada de Mateo Albéniz, de Cantallos ni de Blas Serrano. Mateo Albéniz murió en San Sebastián el 25 de junio de 1831. Su hijo Pedro (nacido en 1795) está considerado como el fundador (pedagógicamente hablando) de la escuela de piano española moderna. Mateo Albéniz, fue MAESTRO DE CAPILLA EN LOGROÑO y gozó de la más alta estimación entre sus contemporáneos. Puede que sea oportuno señalar que en 1802 apareció en San Sebastián un tratado titulado Instrucción metódica especulativa y práctica para enseñar a cantar y a tocar la música antigua escrita por Mateo Antonio Pérez de Albéniz? Probablemente lo será, pero a la hora en que enviamos estas páginas a nuestro editor no hemos aún recibido el resultado de una pequeña investigación empezada a este objeto hace algunas semanas en San Sebastián mismo. El tratado carece de importancia, desgraciadamente, y no responde en modo alguno al título un poco pomposo con que el autor lo intituló; es, en suma, una larga y dispersa lección de solfeo (1733 páginas).

ra dice Nin que puede afirmar que los dos Albéniz citados no son sino una misma persona.

¿Se podrá completar esta escasisima noticia sobre vida y obra de Mateo Albéniz, el maestro de capilla en Logroño, con algún dato u obra sustanciosa? Hago pública la pregunta por si algún logroñés puede contestarla.

MIGUEL SALVADOR CARRERAS
Madrid, 27 febrero 1926.

Avisos y Noticias

Ayer, aunque el cielo estuvo más tiempo cubierto que despejado o casi despejado, el día fue mejor que los dos anteriores, porque la temperatura fue más templada y el ambiente más alegre, ya que el sol lució un poco al mediodía y en las primeras horas de la tarde.

Continuó haciendo fresco desde la entrada de la noche, pero el termómetro, que había registrado una mínima de 2,4 grados, llegó hasta 18,5 al sol y 15,6 a la sombra.

El barómetro experimentó de la mañana a la tarde una baja muy sensible, pues habiendo señalado 740,2 milímetros de presión, descendió hasta 736,0, pero aun así la presión, es bastante superior a la normal.

Es de esperar que hoy se vea el cielo más limpio y el ambiente sea más alegre y más apacible. Estamos seguros de acertar.

SOCIEDAD GENERAL AZUCARERA DE ESPAÑA

Los cultivadores que deseen contratar su remolacha con esta Sociedad, pueden hacerlo desde esta fecha hasta el día 10 del corriente con Nazario Mendieta, en la bodega de esta estación, donde pueden recoger la semilla y abono necesarios.

Logroño, 1 de marzo de 1926.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROYEJO
Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal.
Calle Once de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm 20

VIAJANTE

Se necesita con referencias, para IMPORTANTE CASA DE VINOS. Razon, en la Admón. de LA RIOJA.

DOCTOR PERUCHA

ANALISIS CLINICOS
CASA. Se vende una de tres pisos y dos cuartos. Razon, calle de la Ruavieja, número 72, Logroño.

Por disposición del alcalde señor Elizalde, desde ayer se riegan las calles antes de ser barridas, echándose agua con las mangas, no sólo en el arroyo, sino en las aceras.

La medida nos parece digna de aplauso. Antes «no se nos dejaba levantar cabezas y se nos ha tenido algún tiempo empujando el polvo, lo que no estaba bien, porque nosotros que senamos no habíamos hecho nada que mereciera tan duro castigo.

Baja el carbon

CARBON ENCINA, A 2,00 PTAS. LOS 11 y 1/2 KILOS. ID. HAYA, 1,90. CISCO HERRAJ Y MENUDO.
Carbones minerales para cocina y calefacción.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

J. SAENZ DE VALLUERCA
Sagasta, 2. -- Seminario. -- Carbones.

En su propio interés, le conviene consultar precios y comparar la riqueza del ABONO COMPLETO PARA VINA que expende la Casa JUAN GIBERNAU

Sucesor de ESCRIBANA, y se convencerá que no debe emplear otro que le ofrezca un caso más barato.

En venta: calle de Salmerón, núm. 38

Se necesita un local

a propósito para oficina, en planta baja o entresuelo, en sitio céntrico. Ofertas, a Salmerón, 31, piso tercero.

AZULEJOS Y CEMENTO

«FAMA»
JULIO REDON
MARQUES DE VALLEJO, 17

FELIPE P. BLANCO.-Dentista

San Bartolomé, 10, 2.º -- LOGROÑO

No fué grande, sino más bien pequeña, la animación y concurrencia que observamos ayer en el mercado de granos de la Plaza de San Bernabé.

Sólo se trajeron algunos sacos de las siguientes especies, que se vendieron a los precios, por fanega o su equivalencia que se señalan: avena, a 9 pesetas; cebada, a 12; caparones, a 40 y 48, y habas, a 18.

L. Hidalgo Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios.
Sifilis. Venéreas. Piel. Operaciones.
MARQUES DE MURRIETA, 4, 1.º

Alto aquí

Ya han llegado las naranjas especiales de lo mejor del reino de Valencia al precio de 2,50 los once y medio kilos. Habas, a 0,80 el kilo.
También se han recibido las ricas batatas de Málaga y los exquisitos plátanos de Canarias.

En la frutería de Gregorio de Abajo Sagasta, 2, frente a la Plaza Abastos.

Dr. C. Calvo Ariznavarreta

Análisis clínicos y biológicos
REACCIONES DE WASSERMANN
ENFERMEDADES DE LA SANGRE
San Blas, 1. -- Teléfono 273. a

Venta de coches nuevos y usados CARROCERIAS AGOST

Procesado por el Juzgado de Alfarro por un supuesto delito de hurto, compareció ayer ante el Tribunal de Derecho de la Audiencia Facundo Benito García.

El Ministerio fiscal le acusó del dicho delito, y solicitó que se le imponga la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

El defensor, que lo era, al letrado don Alfonso Mato, negó que su patrocinado cometiera hechos que pudieran reputarse delictivos, y solicitó la libre absolución.

IGNACIO GRANADO

MEDICINA. -- SECRETAS. -- PIEL.
DIATERMIA Y TRATAMIENTOS POR LOS RAYOS X.
Once de Junio, número 9, 1.º, izqda.

CRISTALERIA FINA
VAJILLAS FINAS
JUEGOS DE CAFE
AVELINO PERALVA
SAN BLAS, 3.

Núm. 2-Vitamin-Fruit-Caldo

Sabroso caldo de cereales, rico en sales nutritivas, excelente para sopas fortificantes. Vta. Comest. y Farmacias

¿Quién será?

—¿Conque da bien de comer?
—¡Más que bien, superiormente!
—Yo le quiero conocer.
¿Le nombra tanto la gente!
¿Quién será? No estoy tranquilo hasta saberlo, de veras.
—Pues, ¿quién ha de ser, Lucilo?
[El dueño de LAS PALMERAS!]
BRETON DE LOS HERREROS, 32.

CALAHORRA

Dr. Ayerra - Odontólogo
abre consulta de boca y dientes, de 10 a cinco de la tarde, todos los jueves, en el HOTEL ESPINOSA.

«Ningún Café puede competir con la marca EL PATO, por su gran fuerza y aroma. Premiado con medalla de oro en cuantas Exposiciones se ha presentado. La Casa de más producción y venta, Simeón Tejada.—Logroño. mid

CASAS Y PISOS de todos los precios, se venden. Informes, Agencia Escudero, Sagasta, 14.

MARCOTEGUI

Análisis clínicos. SAN BLAS, 16.
Pruebe usted el Café «EL CONQUISTADOR» y quedará complacido de su calidad.

COLONIA ROYAL "HIGEA"

50.000 PESETAS

JOVEN CON REFERENCIAS DE PRIMER ORDEN, PERITO MERCANTI, AMPLIOS CONOCIMIENTOS COMERCIALES E INDUSTRIALES, ENERGETICO Y DE INICIATIVA, DESEA ENTABLAR RELACION CON PERSONA EMPRENDEDORA O CASA BANCARIA QUE LE COMANDITARA, PARA ESTABLECER NEGOCIO EN ESTA DE POSITIVOS RESULTADOS Y LUCRATIVOS BENEFICIOS, CON NUEVA ORIENTACION PROPIA.

EL CAPITAL SIEMPRE ESTA GARATIZADO CON LA MERCANCIA, PUDIENDOSE REALIZAR ESTA EN UN PLAZO DE 15 DIAS, CON UN BENEFICIO DEL 10 POR 100, SI ASI LO EXIGIERAN LAS CIRCUNSTANCIAS.

POR TRATARSE DE UN ASUNTO SERIO, NO SE FACILITARAN IDEAS A LOS INTERMEDIARIOS: SOLO A LA PERSONA QUE LE INTERESE SE LE DARAN AMPLIOS INFORMES.

OFERTAS POR ESCRITO, A «LA RIOJA». TARJETA CORREOS D. 1.779, HASTA EL DIA 4, POR LA NOCHE.

En la mañana de ayer, (cerca del mediodía, unos agentes de Vigilancia quisieron convencer al expresidente Francisco Pardo Terroba (a) Matavejas, de que debía comparecer voluntariamente en la Inspección, donde necesitaban cumplir con él ciertas formalidades, pero el Paco, que a dicha hora no estimaba oportuno hacer visitas, no solo se resistió a los agentes, sino que les insultó, promoviendo un gran escándalo, en la calle de Herrerías, que era donde se encontraba.

Claro es, que al fin, fué conducido a la Jefatura y encerrado en un calabozo, de donde salió para cumplir arresto en la cárcel, impuesto por el señor gobernador civil.

Malte "Natura"

Sus propiedades dietéticas son mundialmente conocidas. El mejor digestivo sustituto del café. Vta. Comest.

MINISTERIO DE HACIENDA

Con esta fecha se da dictado por este Ministerio la real orden siguiente: «Visto el expediente incoado para la adquisición por concurso de máquinas de escribir dentro del crédito concedido a tal fin por real decreto de 10 de junio de 1926, y encontrándose ajustado a los preceptos de las reales órdenes de 22 de septiembre y 9 de diciembre del mismo año, S. M. el rey (q. D. g.) se ha servido disponer la adjudicación del suministro al TRUST MECANOGRAFICO, Concesionario exclusivo para España de la marca «ROYAL», por considerarla entre las trece presentadas la más ventajosa, debiéndose verificar la entrega de las máquinas en el plazo de un mes y cumplirse las formalidades consignadas en el pliego de condiciones, realizado lo cual se percibirá por el adjudicatario la suma de SESENTA MIL PESETAS, precio total del suministro. — De real orden...»

Lo que de la propia real orden traslado a usted para su conocimiento y debidos efectos.

Dios guarde a V. muchos años, etc. AL TRUST MECANOGRAFICO.— Representante exclusivo en España de la marca «ROYAL» de máquinas de escribir. Avenida del Condé de Peñalver, 16.

AVISO

La Sociedad Anónima «Electra Recajo» pone en conocimiento de sus abonados, que hoy, de doce de la mañana a una de la tarde, suspenderá el servicio de alumbrado y fuerza motriz.

Si usa usted a diario la acreditada Pasta dentífrica «HIGEA» No tiene ácidos perjudiciales.

En la «Gaceta» del día 28 de febrero se publica el programa y convocatoria a ejercicios de oposición para proveer 75 plazas de auxiliares telegrafistas de Correos, con 2.500 pesetas de sueldo. Las solicitudes serán admitidas hasta las veinte horas del día 31 de marzo. Los ejercicios de oposición darán principio el día 1 de mayo.

EL VOLCÁN

Carbones especiales para cocina y calefacciones. -- Clases inmejorables. Avisos, Zurbano, 9. -- Teléfono 125. A. PUEYO ALLO

JOSE FRAILE

Médico por oposición de las salas de Venéreo y Sifilis del Hospital Provincial. MATRIZ. CIRUGIA. Consulta de once a una y de tres a cinco MERCADO, 85, 1.º

El mejor dentífrico Elixir Higea

Por nuestro conducto, y ante la imposibilidad de hacerlo personalmente, dan las gracias don Eustaquio Martínez (de la Casa Tena), y familia, a cuantas personas les han acompañado y testimoniado su pesar por el fallecimiento de su hijo Santos.

ELECTRO-LUX

El aparato de limpieza higiénica, rápida y perfecta del hogar. Adquiérala por una peseta al día, durante poco tiempo; después, nada. Avisos para dársele a conocer, al Café Comercio. Representante: J. Toyos Buenaga.

VELOUTY DIXOR

CREMA DIXOR
HENNE INTEA
GAMOMILLA INTEA
OREAL
CREMAS. -- LAPIGEROS

CASA AMALRIC

RUIZ DE OÑA. -- Análisis clínicos.
No tardarán en empezarse en la calle de Zurbano las obras para construir un hermoso edificio destinado a colegio de los Hermanos Maristas, y para el que se nos asegura hay un presupuesto de setecientos mil pesetas.

LUIS RUIZ MOSSO

CIRUGIA. -- SECRETAS. -- PIEL. Consulta de once a una y de tres a cinco VARA DE REY, 3.

LIQUIDACION

DE VASOS Y TAZAS
FORTUNATO REDON
Hijo y Sucesor de Joaquín Redón
SAN BLAS, 14

GRAN CASA DE SALDOS VERDAD

ESTA CASA ACABA DE RECIBIR 4.000 KILOS PUNTO INGLÉS, QUE LIQUIDA A KILOS A MITAD DE PRECIO

JUEGO MANTELERIA, 6 SERVILLETAS Y UN MANTEL, 6,50 PTAS. PAÑO LYON OTOMAN, PARA ABRIGO SEÑORA, EXTENSO SURTIDO CUBRE-CAMAS GRANDES DESDE 6,35 PTAS. TRAJES CAB.º A MITAD DE SU PRECIO Y COMPLETO SURTIDO SABANA GRANDISIMA DESDE 7,00 PTAS. EN SEDAS Y LANAS, EXTENSO SURTIDO. ESPECIALIDAD DE ESTA CASA EN GENERO BLANCO, CON GRANDES BAJAS DE PRECIOS. BRETON de los HERREROS, 46, FISO PRIMERO.—CASA PORTOLES.

El tipo de conversión de pesetas a francos oro, en las cartas con valores declarados destinadas al extranjero, será, hasta nueva orden, de 136 pesetas con 50 céntimos, igual a cien francos oro.

El Café «EL CONQUISTADOR» es bueno por excelencia.

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA CALVO MARIN

Tel.º 53.—Hermanos Moroy, 7, pral.
ESPARRAGOS TREVIANO HIJOS SE PREFIEREN A LOS FRESCOS.

MUEBLES

ECONÓMICOS Y DE LUJO
Tapicería fina y económica, cortinajes, mármoles, espejos, cuadros, cromos, grabados, artículos sanitarios y aparatos de luz.
Casa Pernas.— Portales, 30, Logroño.

Farmacia Villarreal

Preparación de inyectables y curas asépticas-antisépticas, Sueros y vacunas siempre frescas.

Se halla vacante el cargo de juez municipal suplente de Aguilar d. Río Alhama, para cuya provisión se admiten instancias en el Juzgado del partido por término de quince días.

VICTORIANO GUZON GARCIA

Exportador de Pescados y Mariscos LA CORUNA

La Compañía de Maderas. -- Sillero, Oficinas y Fábrica, muelle Ocurrua. Despacho local, calle Buenos Aires.

El Café «EL CONQUISTADOR» reúne cuantas condiciones pueda exigir la persona más delicada.

La presentación de Mercedes Ellis en el Café Novelty, ha sido sin duda el mayor acierto del señor Bezares, dueño del popular Café, y el triunfo más resonante de la temporada. Sobresalen en la bella artista su gentileza y arrogancia, haciendo, además, un derroche de gracia extraordinaria. Posee un timbre de voz y un estilo verdaderamente admirables; pero, «de lo bueno, pocos, por eso, su actuación, aún a costa de no pequeño sacrificio por parte del señor Bezares, será breve. El confortable salón del Novelty se pone a diario imponente de público, que, admirado de las excepcionales dotes de Mercedes Ellis, aplaude con entusiasmo delirante.—R.

LIBROS DE MISA

Enorme y elegante surtido en devocionarios, encuadernados en piel, pasta, celuloide, etc., etc.

IMPRENTA Y LIBRERIA

Delfin Merino (hijo)
Mercado, 9. Junto a los HH. Maristas.

Las bodas de oro del subgobernador del Banco de España

El homenaje a don Pio García Escudero

«La Epoca» se ocupa en los siguientes términos del ilustre riojano señor García Escudero con motivo del homenaje que se le ha tributado, y de que hemos dado cuenta, asociándose LA RIOJA a los justos elogios que tributa a tan relevante figura financiera.

«Con ocasión de sus bodas de oro como ilustre funcionario del Banco de España se ha tributado merecido homenaje a una de las personalidades más simpáticas, menos discutidas y desde luego la más venerable del mundo español de las finanzas.

Don Pio García Escudero cumple sus cincuenta años de labor diaria y fatigosa, sirviendo siempre, no sólo la misma institución, sino los mismos ideales. Primero como empleado de filas y luego como director de la sucursal de Valencia, jefe de sucursales y subgobernador del Banco de España, su línea de conducta ha sido inflexible, su orientación, uniforme, y su éxito en la defensa del crédito español, continuo.

Amable con todos, sereno siempre de juicio y nutrido como nadie de enseñanzas de la experiencia, ha sido el consejero constante de todos los ministros de Hacienda en los grandes momentos de estos últimos años.

Su clara visión del problema monetario y crediticio internacional durante la turbia época de la gran guerra completó el buen resultado del feliz acierto político de la neutralidad.

La táctica de adquirir oro seguida por el Banco y el sostén prestado por el mismo a los Bancos privados, especialmente en Bilbao y Barcelona, obra personal fueron de don Pio, que no sólo evitara verdaderas catástrofes y la economía nacional, sino que además la dieron la estructura moderna y sólida que disfruta desde la renovación del privilegio de emisión.

También debe recordarse en esta ocasión la modestia con que renunció al puesto de comisario regio de la Banca privada, que le fué reiteradamente ofrecido y que en él hubier tenido carácter vitalicio.

Con perseverancia y desinterés de los que pocos casos podrán citarse, optó por seguir sirviendo los mismos intereses a que había dedicado su vida entera, y en el Banco de emisión siguió.

Muchos gobernadores y subgobernadores ha tenido aquella casa desde su fundación; pero ninguno tan identificado, tan asimilado como el venerable don Pio García Escudero.

Después del fundador Echegaray, su personalidad es la que más impresión quedó en la institución.

Descubramonos respetuosos ante el gran figura, descendiendo para bien de país nuevos años de vida, de inteligencia y de voluntad.

COMISION PROVINCIAL

En la sesión celebrada por la Comisión provincial el día 27 de febrero último, que fué presidida por don Enrique Herreros de Tejada, y a la que asistieron los señores diputados García del Valle, Rodríguez Paterna, Polanco y López Merino, se adoptaron, entre otros de menor importancia, los acuerdos siguientes:

Señalar para celebrar sesión ordinaria el día 13 de marzo, a las tres y media de la tarde.

Aceptar la propuesta del señor Ingeniero jefe de obras públicas de esta provincia, para que hasta tanto se resuelva el concurso anunciado por la Diputación para proveer las plazas de Ayudante y Sobrestante de vías y obras provinciales, continúe auxiliando al señor Ingeniero Director de dicha Sección el Ayudante y Sobrestante de aquella Jefatura don Luis Ibáñez y don Benigno Martínez con las gratificaciones correspondientes.

Anunciar nuevo concurso por término de quince días y con las modificaciones introducidas por la Comisión para proveer las plazas de Ayudante y Sobrestante de la Sección de vías y obras provinciales.

Nombrar escribiente temporero para auxiliar los trabajos de oficina del señor Ingeniero Director de vías y obras provinciales, a don Paulino Tros de Harduya.

Nombrar interinamente capaz de vías provinciales, a don Raimundo Francia y dar conocimiento a la Junta calificadora de destinos públicos para que se anuncie la otra vacante de esta clase que ha de proveerse en esta provincia.

Se aceptó con agrado la propuesta hecha por el señor Presidente de la Excma. Diputación provincial de Madrid, referente a la conveniencia de establecer en la Corte un organismo central de Diputaciones provinciales encargado de la organización, relación y gestión de cuanto pueda interesar a dichas corporaciones bajo la denominación de «SECRETARIA POLITICO ADMINISTRATIVA».

Los diputados señores García del Valle y López Merino dieron cuenta del viaje que, por encargo de esta Comisión, habían efectuado a Bilbao y Vitoria, para visitar los Hospitales establecidos en dichas capitales, y estudiar la organización de sus servicios e instalaciones a fin de tenerla presente al implantar los proyectados en este Hospital provincial; y manifestaron que se les agradaba mucho a las numerosas y cariñosas atenciones de que fueron objeto por parte de las Corporaciones de aquellas provincias y personal de los referidos establecimientos, los cuales pueden ser justamente calificados de modelos en su clase. Oídas con agrado estas manifestaciones, se acordó autorizar al señor diputado director del Hospital provincial don Bernabé López Merino, para que gestione y ultime todo lo relativo a una instalación radiológica para trabajos de radioscopia y radioterapia en el mencionado establecimiento benéfico, dando cuenta a esta Comisión de los trabajos que a dicho efecto realice para la aprobación definitiva de los mismos.

Asimismo se autorizó a los señores López Merino y Polanco, que constituyen la Comisión del Instituto Higiéutico provincial, para adquirir una ambulancia sanitaria con destino a los servicios del mismo, y demás que sean necesarios para el transporte de enfermos infecciosos y urgentes desde los pueblos al Hospital provincial.

Para la adquisición de sementales que sean necesarios, con objeto de establecer paradas de ganado en general, de pura raza, que mejore la ganadería de la provincia, se encargó al señor Presidente, o diputado en que delegue para que, con los técnicos que necesiten, lleve a cabo los viajes y demás que sean necesarios al objeto indicado.

Se acordó suprimir la plaza de portero del Hospital provincial, y que se encargue del servicio de portería el asilado en la Casa de Beneficencia Romualdo Morales Alonso.

Se acordaron seis ingresos y cuatro salidas en la Casa de Beneficencia.

Del mismo modo se admitieron en el Manicomio, para ser sometidos a observación, dos presuntos dementes.

Se aprobaron varias cuentas por distintos servicios y suministros hechos a los establecimientos dependientes de la Diputación; las listas de peones auxiliares empleados en la conservación de las carreteras provinciales y cambios vecinales durante el mes de enero último; las cuentas de los gastos ocasionados durante el segundo trimestre del ejercicio económico actual en la conservación y construcción de caminos vecinales, así como en la reparación de la carretera de Nájera al puente de El Ciego, y la certificación de las obras ejecutadas por el Ayuntamiento de Villarta Quintana, en el camino vecinal de dicha villa a Grañón.

Se aprobaron, con pequeñas modificaciones, los padrones de cédulas personales correspondientes a los pueblos de Abaños, Agoncillo, Ajamil, Alberite, Almaraz, Anguiano, Azofra, Bañares, Baños de Rioja, Baños de Río Tobía, Berceo, Bezares, Bobadilla, Briviesca, Camporredondo, Camillas, Cenicero, Ciruela, Clavijo, Cornago, Daroca, Enciso, Entrena, Estollo, Galicia, Gimileo, Herce, Herramilluri, Hornillos, Hornos, Laguna de Cameros, Lagunilla, Lardero, Lesdesma, Lueza, Lumbrias, Manzanares de Rioja, Matute, Medrano, Munilla, Nalda, Navajún, Navarrete Nueva de Cameros, Pabuenos, Pedrosa, Pinillos, Royales, Pradejón, Quel, Rabanera de Cameros, El Rasillo, El Redal, Rincón de Soto, San Millán de Yécora, Sojuela, Torrejilla sobre Alesanco, Torremontalvo, Tobía, Treviana, Tudellilla, Turmón, Valgañón, Ventrosa, Viguera, Valdebar, Villamediana, Villaverde, Vi-

niegra de Abajo, Viniestra de Arriba, Zarzosa, y Zarrabón.

Y últimamente se acordó informar al señor gobernador civil de esta provincia, el expediente instruido por los Ayuntamientos de Sajazarra y Galbarruli, sobre agrupación de ambos Municipios para tener un sólo secretario.

EN LA CAMARA DE COMERCIO DE BILBAO

La Federación Nacional de conserveros

En la Cámara de Comercio de Bilbao se reunió la Federación Nacional de Fabricantes de Conservas, con asistencia de don Pedro Baroja y don Lucio Díez, del Comité Nacional, y don Crescencio Gil, representante de Galahorra; don Salvador Oria y don Francisco Arnaez, de Valencia; don Isidoro Bernal y don Gregorio Martínez, de Murcia, y don Gregorio Villarias, del litoral Cantábrico.

En la reunión se estudiaron diferentes problemas que afectan directamente a las industrias de conservas de vegetales y pescados.

Entre los acuerdos adoptados figuran el pedir al Estado la agrupación obligatoria, interes del Consejo de la Economía Nacional la conveniencia de que funcione el Banco Nacional de Crédito del Comercio Exterior y, finalmente, el hacer constar el derecho de las industrias conserveras a percibir una parte de los estímulos a la exportación.

Se trató por los reunidos de la necesidad de conseguir de las Empresas Basconia y Altos Hornos una mayor beneficencia en las compras de hojalata. A este fin, los representantes de las Asociaciones Conserveras han visitado a los gerentes de las Empresas aludidas.

ECOS DE CALAHORRA

2 de marzo. **RAFAGAS DEL DOMINGO.**— En contraposición a los días primaverales de que hemos disfrutado durante casi todo el mes de febrero, amaneció un día desapacible, acompañado de un viento molestísimo, especialmente en las últimas horas de la tarde.

No se celebró el acostumbrado concierto musical, porque los señores que concepcionaron el primitivo reglamento de la banda, opinaron que durante la Cuaresma, puesto que se prohíbe el uso de carnes debía hacerse otro tanto con la música, hasta que... disponga lo contrario la actual Comisión de Festejos, formada por varios entusiastas calahorranos.

No debe privarse al pueblo de distracción tan honesta, sino es por causa de inclemencias del tiempo; cedemos la palabra a quien corresponda. A las doce en punto, nos personamos en el domicilio del secretario de la Sociedad Plaza de Toros de Calahorra, con ánimo de presenciar la apertura de proposiciones para el arriendo de la misma, en forma temporera, o por un año.

No se presentó ni un sólo pliego, razón por la que hubo de declararse desierto; inmediatamente, ha de reunirse el Consejo de Administración para acordar lo que sea más procedente, bien nuevo concurso o ya en forma administrativa, en orden a la explotación para la próxima temporada taurina; desde luego, podemos anunciar a los buenos aficionados, para que no sufran impaciencias, que habremos espectáculos selectos, sea en una u otra forma, en ello tiene puesto su empeño desde el presidente hasta el último de los asociados, quizás, en no lejama fecha, podamos ser más explícitos.

A las tres y media de la tarde, tuvo lugar un gran partido de pelota, en el frontón de la Plaza de Toros, contendiendo, en plan de desafío, Monis y Corera (rojos), contra dos vecinos de Pradejón (azules), ya conocidos de los aficionados a tal deporte, y muy aplaudidos en brillantes actuaciones anteriores.

Recibimos amable invitación, que agradecemos, y estuvimos breves momentos recreándonos y viendo la explicable expectación que el partido había despertado, y, el enorme interés con que el público seguía las notables intenciones de la lucha, saliendo plenamente satisfecho. El gaitero de Calahorra, inmensable, Marceliano, amenizó la fiesta, que se hubiera prolongado, hasta bien anochecido, de no impedirlo la inclemencia del tiempo reinante.

También en el frontón Vista-Alegre, celebróse un interesante partido entre aficionados que logró interesar lo indecible, congregándose en su recinto bastante público.

Y, ya al anochecer, al cine para presenciar el soberbio espectáculo anunciado por la Empresa Díaz, pasé por la pantalla la estupenda joya española «El niño de las Monjas», durante la que, la brillante banda de Bailén, interpretó con impecable acierto y bajo la batuta de su joven e inteligente maestro, señor Gasca, el gran programa españolísimo que teníamos anunciado, repitiéndose, entre sonoras ovaciones, el intermedio de «La boda de Luis Alonso», «¿Quién no vio Sevilla y a la «Revolución», del insigne Chapí.

Estaba el teatro rebosante de público, ante su gran insistencia para entrar, a pesar de no haber asientos, hubo precisión de colocar el ansiado cartelito de «No hay billetes»; ello fué causa suficiente para que en la sesión de la noche hubiese otro lleno formidable, que jamás habíamos presenciado.

TEATRO MODERNO

MIERCOLES, 3 DE MARZO
A LAS SIETE. A LAS DIEZ Y CUARTO.

ENTRE LAS NIEVES DE ALASKA

1.º Estreno de la extraordinaria superproducción en seis partes
2.º UNA BONITA PELICULA COMICA.

do a dicha hora, salvo la época de fiestas.

El espectáculo lo merece, empero, la cinta interesante, los lugares y paisajes de la acción bellísimos y de envidiable poesía, en gigantesca progresión por ser de nuestra querida España. En el desfile de cofrades de la Semana Santa intervinieron, cosechando grandes aplausos, la cantadora de saetas y las bandas de tambores y conetas del regimiento de Bailén, dando un nuevo e interesante momento de realismo.

En resumen: una jornada artística brillantísima, que constituyó plenísimo agrado para el público, y un triunfo moral y material para la Empresa Díaz; no merece otra cosa su desinteresado proceder y plausible interés para que los calahorranos puedan contemplar las últimas y más costosas novedades que proporciona el mundo artístico en sus múltiples manifestaciones.

En el nuevo «Cinema Social», se han suspendido las sesiones hasta los días de Pascua de Resurrección para dar lugar a varias e impresionantes reformas que interesan a la distribución y ornato del salón de espectáculos y que a pesar de la buena voluntad y empeño de todos, ha sido imposible realizarlas sin suspender las funciones.

Durante este período se organizarán varias veladas y distintos actos de propaganda, a cargo de la juventud.

LOS PATRONOS DE CALAHORRA.—Aunque las fiestas oficiales y profanas se celebran en el último día de agosto, fecha de la solemne traslación de los restos a la catedral, donde reposan, en este día tiene lugar su conmemoración solemne y festividad, conforme al calendario romano.

Por la mañana, a las nueve, hay procesión pública con las imágenes de los Santos, preciosos relicarios de plata, con asistencia del clero, autoridades, Ayuntamiento en pleno, con la banda de música, etc., etc., celebrándose a continuación en la catedral, misa cantada con orquesta; por costumbre tradicional, penetra la procesión en las dos parroquias, donde se cantan dos motetes por la capilla de música, terminando con la ovación propia de los Santos Patronos.

Por la tarde, se hace media fiesta, cerrado el comercio desde el mediodía, hora en que comienza el jolgorio dominguero, con bailes, cine, etc., etc., motivo suficiente para nuestra bien predisuelta devoción... (hay que decirlo), y no poca holganza.

MIGUEL MAESTRO.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 4.

El mercado de hoy se ha efectuado con bastante concurrencia de forasteros y con una temperatura fresca.

La oferta de cereales ha sido grande, y los precios vigentes, de los más importantes artículos expuestos a la venta han sido: Trigo, a 22 pesetas; cebada, a 14; centeno, a 16; avena, a 10'75 pesetas, equivalencia de la fanega; patatas, 3 pesetas la arroba, huevos, a 2'50 pesetas docena.

En la sesión celebrada por la Comisión permanente del M. I. Ayuntamiento se adoptaron los siguientes acuerdos:

Aprobar una cuenta de don Fernando Elías, que importa 13 pesetas por gasolina suministrada para calefacción de las oficinas municipales, y otra de don Julián Hernández, de trabajos de carpintería, para el lavadero del Santo Hospital.

Se da cuenta de una instancia de don Casimiro Moreno, solicitando la colocación de una luz eléctrica en la calle de la Cilla.

Para las operaciones de clasificación y declaración de soldados, y para el reconocimiento de los mozos, se designa a los señores médicos titulares, don Hilario Pérez y don Justo Imaz, y talladores a don Pedro Rivero y don Juan Cruz Hernández.

Reunido el pleno del Ayuntamiento para celebrar las sesiones cuatrimestrales, aprobó las cuentas municipales del año 1924-25.

También se acordó, previos los ejercicios practicados, nombrar alguacil municipal en propiedad a don Juan Pascual Martínez, que desempeñaba el cargo interinamente.

Se ha constituido en esta ciudad, la Sociedad de cazadores titulada «Venatoria Arnedana», acordando solicitar de la Comisión de yerbas, la cesión de los terrenos de propiedad particular, y del Ayuntamiento, los terrenos comunales para dedicarse a la caza, previas las condiciones que se estipulan.

Celebrándose las conferencias dominicales establecidas por real decreto, ayer domingo, en el salón de actos de la Casa Consistorial, el señor alcalde, don Manuel Juan Fernández, ante bastante público, disertó acerca de la «Historia de la ciudad de Arnedo», sirviéndole también de base para el cumplimiento de su misión, varios datos tomados de la Historia de la ciudad, de cuyo libro es autor el conferenciante, el cual fué felicitado.

Como ya se ha dicho se ha encargado de la explotación del Teatro Cervantes, el arrendatario don Diego Flores.

Sus aficiones teatrales y el estar en el ánimo del señor Flores el propo-

coarse una pura distracción, le ha impellido a constituirse en empresa del elegante coliseo.

¡Hay que ver!... nuestro distinguido amigo, satisfecho, contento como niño con zapatos nuevos, y como acto inaugural, ayer invitó a refrescos y habanos a sus buenas amistades.

Nosotros con nuestra peculiar franqueza solicitamos y obtuvimos del nuevo empresario la promesa de ver en breve plazo una selección en el género de varietés, y de ver asimismo en este teatro cuanto de notable se conozca y sea asequible.

F. RAMIREZ.

RIPIOS DEL DIA

De la «Pasarelas».

Por hallarse en estado que desconsuela van a tirar, lectores, la pasarela; ese gran monumento de arte castizo que a todos asombraba cuando se hizo.

¡Poco es lo que ha durado por vida mía, lo que fué discutido en demasía, y acabó por hacerse porque creyeron resolver un problema los que lo hicieron!..

Ocasión, no ha mucho, regular gasto lo que ahora nos resulta inútil gasto. ¡Hay que ver, en un paso tan concurrido, el dinero y el tiempo que se han perdido!

Como tan feo aspecto es el que ofrece, por fin la pasarela desaparece. Y hete aquí que el que quiera cruzar la vía se encuentra lo mismo que el primer día.

¿Que pasa al tren correo?... ¿Que pasa el mixto?... ¿Que pasa un mercancías?... ¡Pues va estáis listos! Espera largo rato, lector, espera ¡y aguanta la parada que desespera!

Si paso subterráneo se hubiera hecho, que era, aunque algo más caro, lo más derecho, hoy que tirar no habría la pasarela, que de verse tan sola no se consuela...

Hágase sin demora lo conveniente para que se circule cómodamente, y no por ahorrarse cinco se gasten diez, porque haya que tirar como esta vez.

JUSTO MEDIO.

Santo Domingo

1 de marzo

Acompañado de don Felipe Patricios, llegó don Pedro Iradier, ingeniero encargado de reconocer y justipreciar los terrenos arbitrariamente roturados y cuyos dueños han solicitado su legitimación.

En la cartelera y sitios visibles se han colocado edictos recordando que hasta el 22 del actual, pueden solicitar la legitimación los que tengan terrenos roturados.

—Son varios los señores que van viniendo a enterarse del plano, presupuesto y documentación referente a las obras de saneamiento, por lo que puede asegurarse que el día cinco del actual habrá segura subasta, y en breve empezarán las obras.

Se piensa plantar árboles en la plazoleta de San Francisco, convirtiéndola en una alameda, con lo cual quedará hermoseado aquel terreno.

—El Colegio de segunda enseñanza se ha trasladado al edificio que fué fonda de Emilio Gil, en cuyo local se han instalado espaciosas clases, que reúnen todas las condiciones que puedan exigirse, confiado además los alumnos con un espacioso jardín para las horas de recreo.

—Un niño pequeño del industrial Juan G. Isaac García, se cayó al río que pasa frente al Espolón, siendo arrastrado por las aguas de tal modo que llegando al sitio donde comienzan las piedras que cubren el río, el agua pasó por bajo la verja de hierro al niño, a quien otros pudieron agarrar de un brazo, y pidiendo auxilio lograron que acudiese gente.

El primero en llegar fué José María Caffo, tirándose al agua, así al niño consiguiendo sacarlo de la verja y librarle de perecer ahogado.

En la misma tarde, una niña por querer coger una naranja que se lle-

vaba el río de San Francisco, fué salvada de caer al agua en la esquina del Hospital.

Entrada la Alcaldía de ambos casos, ha ordenado que las verjas de hierro que existen al principio de los dos sitios dichos del río, se arreglen de tal manera, que no quepa por ellas criatura alguna, para evitar posibles desgracias en los imprudentes niños.

—Como día primero de marzo, han sido varios los que han celebrado su fiesta onomástica del Ángel, entre ellos don Angel Maiso, Angel Barsa, Angel del Barrio, Angel Ascorbe y el canónigo don Angel Manso y deña Angela Córdoba, octogenaria, viuda de Bernardo Ochoa, Angela Cámara, Angela de Barrasa y Angela Casado.

A todos les felicitó, deseándoles que su vida sea como la de los propios Angeles.

—El día 8 del actual, se admitirán hasta los doce pliegos cerrados con proposiciones concretas para las corridas de novillos de mayo. El Ayuntamiento ofrece una subvención de 1.500 pesetas, cerco de la plaza, es decir, barrera y burladeros, colocados y la banda municipal.

Sobre esas bases se admitirán proposiciones y se adjudicará la plaza a la solicitud más ventajosa, sobre baja de subvención y si resultasen dos pliegos iguales, se celebrará pública subasta entre los dos proponentes.

—En el altar mayor de la Catedral se han celebrado solemnes funerales de aniversario, por el alma de don Dámaso Labarga Gil. Con recordar el nombre de tan distinguido finado, huelga decir la solemnidad y lo concurridísimo del fúnebre religioso acto.

Con tan triste motivo llegaron y presidieron los funerales don Pablo Labarga y don Pelayo Díez.

A tan distinguida y apreciable familia, le reiteramos nuestro verdadero sentimiento por la dolorosa pérdida de don Dámaso (q. e. p. d.)

—Doña Andrea Sáenz, viuda de don Zacarías Ruiz López, ha dado sin novedad, en Logroño, a luz, un niño, hijo póstumo de dicho alférez de Infantería, que falleció el 5 de octubre último.

Teatro Bretón

Ayer se despidió Morano. Lo lamentamos. Se trata de un actor que es de los pocos, muy pocos, que en esta época en la que el negocio ha hecho olvidar el arte del espectáculo, mantiene los prestigios del teatro español.

Hemos sentido y con vosotros ha coincidido una buena parte del público, no haberle visto hacer algo del teatro clásico y del moderno en verso, pero no por esto ha dejado de ser satisfactoria la temporada breve, porque en ella hemos conocido las últimas obras más elogiadas, y hemos podido apreciar que nuestro gran cómico no sólo conserva, sino que aumenta las que siempre han sido extraordinarias facultades.

Para despedida nos sirvió la obra francesa «Bésume usted...», de Bernard Mirande y Quinson, una producción muy bien hecha, en que con mucho humor se aplica la pena del látigo a la aristocracia francesa.

La obra resulta interesante y muy entretenida.

El público la vio complacido y rió francamente movido por las situaciones y el diálogo.

Aquella condesa, que después de tanto repulzo conoce el amor del enriquecido de baja extracción, y se «chinchas» en sus nobles antepasados, el vizconde «sablístas», el conde paupérrimo, y la tres veces viuda tan deseosa de reincidir en la coyuntura, son tipos de mucha comicidad humorística. El tipo del vinatero opulento está muy bien hecho, y el señor Morano lo vivió estupendamente.

La señorita Villegas estuvo acertadísima en la condesa que ansía el amor y no se casaba, y los demás muy bien en cada uno de sus papeles.

El auditorio se divirtió grandemente y aplaudió a Morano y sus huéstras, haciéndoles una cariñosa despedida.

Nosotros aplaudimos desde aquí toda su actuación y al decirle adiós, más le decimos hasta luego, o más conforme a nuestro deseo, hasta mañana.

Radiotelefonía

PROGRAMAS FACILMENTE AUDIBLES PARA HOY

MADRID—RADIO IBERICA
De 21'30 a 24, Concierto variado instrumental y vocal por la orquesta Radio Iberica y los cantantes señoritas Badals y Carmona y señor Botella. Novedades gramofónicas. Concierto de violín y piano, por los señores Guervós, del Real Conservatorio y Corvino, de la Opera.

RADIO BARCELONA
De 18 a 19, quinteto Radio. 21, Recital de piano por el maestro Alejandro Ribó. 22, Retransmisión del concierto sinfónico del Gran Teatro del Liceo.

LONDRES
A las 19, hora de Big-Ben. 19'25, los famosos 48 preludios y fugas de Bach, ejecutados por Claude Biggs. 19'40, conferencia. 20, una obra lírica. 21'15, varietés. 22, hora de Greenwich y noticias. 22'30, drama en tres actos.

TOULOUSE
A las 20'30, noticias. 20'55, «Paseo por España», conferencia por M. de la Martiniera. 21'15, concierto vocal e instrumental organizado por el periódico «Le Radiogramme».

Distrito de Logroño

FUENMAYOR, 1.

LA FIESTA DEL ARBOL.—Con tiempo espléndido, impropio de la estación, se celebró el viernes pasado la Fiesta del Arbol.

A las tres de la tarde, niños y niñas, acompañados de sus profesores, se organizaron en correcta formación, frente a la Casa Ayuntamiento, donde se hizo el reparto de árboles, y, acompañados de las autoridades y banda de música, se dirigieron al lugar de la plantación, término de la «Pradija». Allí se entonó el himno del árbol, y acto seguido, los niños portadores de árboles, los depositaron en los hoyos abiertos al efecto.

Después fueron a las escuelas, donde se les obsequió con una merienda que consistió en paucillos, naranjas y chorizos.

El resto del día hubo animación, y la gente joven aprovechó los bailables que interpretó nuestra banda.

Ahora, permítasenos un comentario.

Todo aquel que ha escrito un libro o ha plantado un árbol, ha realizado una buena obra y puede estar satisfecho: dirigir un libro es cosa difícil; plantar un árbol es cosa fácil, ya que sólo depende de la voluntad.

Pero de la misma manera que un libro se escribe para ser leído, así un árbol se planta para ser respetado.

En Fuenmayor se leerán libros, pero los árboles no se respetan.

Atestigua la veracidad de mi afirmación, el caso de llevar tres o más años, celebrando esta fiesta en el mencionado término de la «Pradija» y ser muy escaso el número de árboles que existen.

Siendo esto así, ¿qué finalidad tiene la Fiesta del Arbol?

¿Para qué, los niños, siguiendo los consejos de sus maestros, se atanan en prologarles toda clase de cuidados, si la de venir una mano salvaje a tronchar, a la par que el arbolito, las ilusiones del niño?

Por eso invitamos a las autoridades a que sancionen con fuertes multas, toda falta de respeto a esta riqueza nacional. Y ya que blasfamos de cultos, tengamos en cuenta aquellas palabras que dicen: «La cultura de mi pueblo y su número de árboles están en razón directa».

DE LUTO.—A la edad de 22 años, dejó de existir, víctima de cruel enfermedad, el joven Luis Rubio.

La conducción del cadáver fué una sentida manifestación de duelo, expresión fiel de lo generalmente apreciado que era el finado. Por encargo de su familia, damos las gracias desde estas columnas, a todo el pueblo y muy especialmente a la juventud cariñosa, que noblemente se disputaba la conducción del cadáver.

Descansen en paz y reciban los suyos el testimonio de nuestra condolencia.

A consecuencia de una operación quirúrgica, falleció días pasados doña Abdona Bernedo.

—También pasó a mejor vida el señor don Gilberto Nestares.

A sus familiares expresamos nuestro sentimiento.

VARIAS.—Frente a la iglesia y en la especie de plazoleta que une las carreteras de Logroño y Cenicero, el señor Elías, de la capital, ha instalado un depósito de gasolina para proveer a los autos que lo necesitan.

CINE.—En el salón «La Parra» se proyectará hoy la joya cinematográfica que tanto éxito va obteniendo, titulada «Flor de España».

EL CAMPO.—En el campo se notan los preludios de la primavera; todos los árboles han abierto sus botones florales, y sería lamentable un cambio brusco de temperatura por los incalculables daños que produciría.

VIGUERA, 4.

BODA.—El día 27 del pasado mes tuvo lugar en la iglesia parroquial de esta villa, la boda de la simpática joven Damiana Villaverde Lázaro, hija de nuestros buenos amigos Florencio e Hilario, con el apuesto joven de Navarrete, Bienvenido Sáez Lozano, hijo de Felipe Sáez, de dicho pueblo.

Bendijo la unión el culto párroco de esta villa don Eugenio Ortuzar, actuando de padrinos la señorita Casimira Hernández, y el propietario Nicasio Herce.

En casa de los padres de la novia, fué servida una suculenta comida, a la que asistieron, un número de cuarenta, la que fué condimentada por la madre y hermana de la contrayente, asistiendo entre otras muchas personas de Viguera, las pollitas Damiana Rodríguez, Asunción Villaverde, señorita Angelita y Lola Pablo, los parientes y amigos del novio, Justina Marín, Eusebia Lozano, señorita Catalina Soto, Gabino Iruzebieta, Luis Berges, Antonio Soto, Dámaso Entrena, don Manuel Huidobro, y otras muchas personas que no recuerdo.

Por la tarde fué servido un lunch, y por la noche una abundantísima cena, y después de terminada, la gente joven organizó un baile, en el que se divirtió alegremente.

Damos la más cumplida enhorabuena a los nuevos esposos, y les deseamos una larga y eterna luna de miel.

M. H.

Doctor Gutiérrez S. Malo
Garganta, Nariz Oídos
ESPECIALISTA DE LAS CLINICAS DE BURDEOS
 Once a una y cuatro a seis
 Económicos, 6 a 7.
 M. VILLANUEVA, NUM. 8, 9.

Co...
 de...
 pró...
 «E...
 fal...
 pro...
 m...
 cas...
 cer...
 na...
 ro...
 m...
 da...
 ta...
 ol...
 vi...
 qu...
 mo...
 soc...
 mar...
 p...
 des...
 o...
 se...
 q...
 lle...
 da...
 fig...
 gim...
 n...
 Tro...
 amo...
 para...
 ad...
 s...
 para...
 c...
 r...
 d...
 Her...
 BAN...
 C...
 Inter...
 Amort...

RIOJA ALTA

TREVIANA, 2.

Correspondiente al número 11.937 de LA RIOJA del día 28 de febrero próximo pasado, veo con agrado en «Ecos de Haro» que los pueblos de Calarreja, Tirgo y Cuzcurrita, muy pronto disfrutarán del beneficio in...

Herrero Riva y Comp.

Table with columns for items (Interior, Exterior, Cédulas, etc.) and prices. Includes 'CAJA DE AHORROS' and 'Cambio de Monedas y Billetes Extranjeros'.

Cadarsa Relojero



COMPRE RELOJES CADARSA SAGASTA 6

VACA. Se vende una cumplida o se cambia por novillas. Tratar con Pedro Bretón, en Villamediana de Iregua.

Bocoyes de roble

en buen uso, recién envidados, se venden. Ruavieja, «Reja Dorada».

ALMACEN DE COLONIALES muy acreditado, se traspaasa en Briviesca (Burgos).

LOCALES ESPACIOSOS.

ZAPATERO. Paulino Alonso, se ofrece para toda clase de arreglos.

SE VENDE UNA BICICLETA «Alción», con tubulares. Informar en: calle Mayor, núm. 142, cuarto piso.

SE VENDE UN CARRO seminuevo. Carga máxima, 3.500 kilos. Informa Miguel Fernández, en Pradejón.

González Hermanos

REVOCADORES y ESTUCADORES CAFE NOVELTY, PRADOLUENGO

Especialidad en dibujos al relieve y en toda clase de mármoles, abricantados a fuego. LO MAS HIGIENICO. Lo de más duración y sólido sobre todo lo conocido; lo más propio para dormitorios, escalas, portales, cuartos de baño, oficinas, hospitales y sítios; pudiéndose lavar tantas veces como convenga, sin miedo a que se agriete.

TAMBIEN EN MATE, para fachadas, se mita toda clase de piedra, formando sillares, toda clase de ladrillos y dibujos al relieve; siendo lo de más duración y propio para ello.

Autos de alquiler

EL HOTEL HIGINIA, DE HARO, ofrece al público el aumento de servicio con otro nuevo y magnífico coche cerrado Essex. Desde hoy cobrará a precio de SESENTA CENTIMOS KILOMETRO.

La Casa que mayor, mejor y más barato servicio tiene, habiendo siempre coche dispuesto para salir.

Estos coches sólo se encuentran en su garage, donde pueden avisar al teléfono número 40.

Máquinas de escribir

Continental nuevas, y usadas de todas las marcas, se venden en condiciones ventajosísimas. Talleres de reparación. Orbis, S. A., Bilbao, Ledesma, núm. 18.

CAMIONETA FORD. Se vende una, seminueva, a toda prueba. Tratar con su dueño, Diodoro González, en San Vicente de la Sonsierra.

TINO. Se vende uno de 120 cargas de a siete. Tratar con Delfín Navarro, en Uruñuela.

VINO DE COSECHERO a 4'50 la equivalencia de la cántara y a 0'30 litro; clarete, a 0'40 litro. San Juan, 28.

Bar de la Playa del Ebro

Se vende o arrienda, por no poderlo atender. Informa Valentín Ruiz, calle de Mecaderes, número 1.

BICICLETAS VENDO MUY BARATAS Garage Berrosp. - Haro

MAQUINA DE ESCRIBIR Se vende una «Remington», de carro grande, casi nueva, en muy buen precio. Razón, en LA RIOJA.

Salchichería

TOCINO FRECO Y SALADO A 3'00 PESETAS KILO. CALLE DE SAN BLAS, NUMERO 10

SE VENDEN DOS PISOS, 2.º y 3.º, en la plaza de la Constitución, número 9. Razón, en la misma casa, 2.º

CAMIONETA FORD, 15 asientos, vende a toda prueba. Dirigirse a Ignacio Cámara, en Santo Domingo de la Calzada.

PATATAS DE SIEMBRA Escogidas y traídas de procedencia por nosotros mismos. Se aplica compra usted una arroba como vía de prueba.—El Gordito, calle Mayor, núm. 40

PATATAS

para siembra, de toda confianza, muy tempranas, de las sierras más altas de Belorado, y ALFALFA superior, vende a precios económicos Nicolás Arenas, Mayor, 45, Logroño.

VACA DE LECHE. Se vende una de clase superior y cumplida de segunda vez. Para tratar dirigirse a Mauro Zorzano, en Albelda.

SE COMPRAN SAGOS VACIOS FUERTES, en pequeñas y grandes cantidades. Para informes dirigirse: Mayor, 73, Carbonería de Tiburcio González.

PLANTA BAJA. Se arrienda una para almacén o cuadra. Informan San Juan, 6, primer piso, izquierda.

VENTA DE FINGAS Se venden diez hermosos pisos, baratos. Precio, desde 3.000 a 6.000 pesetas; y planta baja. Situados en el centro de la capital. Informes, Agencia de Negocios de J. Moreno, calle Salmerón, número 3, piso primero.

COOPERATIVA MODERNA CALAHORRA

Ultramarinos y Comestibles El más visitado por el público forastero y el de la ciudad.

Gran rebaja en todos los artículos

SE VENDEN 3 novillos y tres novillas, todos negros, en buenas condiciones. Para tratar, con Telesforo Nájera, en Montemediano de Cameros.

VACAS. Se venden dos: una recién parida del segundo parto, con ocho azaúres y media de leche y su ternero, y la otra, segundo parto, cumplida de 8 meses, o se cambian a cuenta de carne o terneras de vida. Cristóbal Iribarria, en Alberite.

VAQUERO. Se ofrece. Sabe bien ordeñar y muy práctico en el ganado. Razón, en LA RIOJA.

VENTA DE UNA HUERTA de media fanega, tapiada, con planta baja, fuente y gallineros, próxima a la ciudad. Razón, Herceñas, 51, segundo.

LA PRIMITIVA Agencia general de anuncios

JOSE CERDA RODES Yara de Rey, 8. - Logroño.

FACILITA ANUNCIOS Y COMBINACIONES EN TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA.

Peugeot LA UNICA MARCA que ofrece un Conducción interior 11 H. P. de un acabado incomparable, por 11.950 Ptas. CUATRO FRENOS, AMORTIGUADORES, LIMPIO PARABRISAS, ESPEJO RETROVISOR, PORTA EQUIPAJES Y CUATRO PUERTAS. Exposición y venta. -- Agente exclusivo para la provincia GARAGE ELIAS. -- Logroño

Cabras murcianas

Vendo 20 de pura raza y dos chivos padres, murcianos. Indalacio Criales, en Santo Domingo de la Calzada.

BONITO NEGOCIO. Se vende por no poderlo atender. Razón, Simón Tejada.

MUJER FORMAL O MUCHACHA MAYOR. Se necesita para el cuidado de niños. Ganará buen sueldo. Razón, en LA RIOJA.

ARRIENDO UN PABELLON para cualquier industria y un primer piso. Informan en LA RIOJA.

VINO DE COSECHERO. Clarete y ojo de gallo, se vende a 0'30 el litro y a 4'75 ptas. la equivalencia de la cántara. Calle Mayor, número 114.

BONITO NEGOCIO PARA UNA IMPORTANTE INDUSTRIA Se venden todos los magníficos edificios, incluso la casa, construidos sólidamente, que ocupa don Alejo Aldazabal en la calle de Salmerón, números 23 y 25. Informa el mismo, Almacén de Maderas.—Logroño.

ORGANILLO. Se vende uno muy bueno, con dos rodillos y 20 piezas. Para tratar, con Segundo Alonso, en Hervias.

NEGOCIO DE CERVEZAS. Se traspaasa en inmejorables condiciones. Intil presentarse sin buenas referencias. Informar Eugenio Fernández, Duquesa de la Victoria, letra G.

PISO TERCERO. Se arrienda en la calle de Canalejas. Informes, T. Sáenz y Cia., Sucesores de Vda. de H. Arza.

PLAZA VACANTE

Se anuncia vacante por término de quince días, a contar desde su inserción en el Boletín Oficial de esta provincia, la plaza de Inspector de Carnes y Sanidad e Higiene Pecuarias de esta villa y de la inmediata de Galbarri, con el sueldo anual de 905 pesetas pagadas por trimestres vencidos de los respectivos presupuestos municipales, habiendo además una comisión que responde del resto, hasta las cuatro mil pesetas, y pagadas en igual forma. Sajazarra, 27 de febrero de 1926. El Alcalde, Serapio Riano.

ZAPATEROS. Se necesita un oficial y medio oficial. Zapatería de Faustino San Miguel, en Alberite.

PLANTONES DE CHOPO. Se vende de corte, muy buenos. Para tratar, con Ignacio Llerena, en Nájera.

OLMOS SECOS. Se vende una partida. Para tratar dirigirse a don Amador Altuna, en Ollauri (Rioja).

Granja avícola

VISTA HERMOSA Propiedad de Domingo Gallego (LOS ZAMORANOS)

Aves de puras razas, importadas de las mejores Casas del extranjero y grandes ponedoras. Leghorn, Rode-Island, Plymouth Rock y Castellana negra. Huevos para incubar: Leghorn, Rode-Island y Plymouth, a 12 pesetas docena; Castellana, a 10.—Huevos para el consumo, frescos del día, a 3'00.

SE ARRIENDAN DOS PISOS en hermosa casa, cerrados, sin muebles, con agua, retrete-inodoro, cocina económica y capaces. Informar a su dueño, doña Ursula García, en Anguciana.

GUARNICIONERO. Se necesita un medio oficial, que sepa su obligación, en casa de Claudia García, Badarua.

Patatas de siembra

de las mejores sierras de Burgos, las vende José Blasco, el «alenciano», en la Plaza de la Verdura.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

CARPINTERO. Se necesita un oficial o medio oficial, que sepa cumplir con su obligación, en el taller de Daniel Adán, en Rincón de Soto.

Patatas de siembra

de las sierras de Montes de Oca, las vende Pedro Nalda, San Agustín, 8. PRECIOS ECONOMICOS.

CHASIS FAUN seminuevo. Se vende. Razón, en LA RIOJA.

PISO. Se arrienda un principal izquierdo, con agua de Iregua y disposición para cuarto de baño. Precio, 75 pesetas. Rey Pastor, F. I. Razón, portera.

VACA. Se vende una, recién parida de tercer parto, con su ternero, y una chota de dos meses. Para tratar, con su dueño, Angel Fernández, Zarratón.

PARTOS

RAFAELA MUSTIENES. Delicias, 4. TELEFONO 1.056. - ZARAGOZA. Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas (Autorizada por la Junta de Sanidad). Cuarto de baño y jardín.

LOGROÑESES Y CAMERANOS No salgáis de vuestra casa para conseguir buenos vinos. Angel Pellojaro, de Pradejón (Rioja), os los pondrá sobre estación Logroño a precios sin competencia y garantizados de grado.

MUJER FORMAL desea colocarse para niños, sabiendo cumplir con su obligación, dentro o fuera de la población. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDEN BOCOYES superiores de roble, bien envidados. Razón, Duquesa de la Victoria, número 15, piso primero, izquierda.

MAQUINA DE HACER MEDIAS núm. 12, «Dubieda» se vende. Informes, Comercio de José Lacalzada, calle del Mercado, número 25.

HUESPEDES. Se desean dos, estables. Pensión económica. Y se cede habitación independiente, con o sin. Sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

VACAS en días de partir y recién paridas del segundo parto; y corte de lana de cien ovejas, y una punta de cabras para pique, las vende Juan Rodríguez, Venta del Hambre, Logroño.

¡ALTO AQUI! Vendo más barato que nadie toda clase de puertas y ventanas, nuevas y usadas, y balcones de hierro. GERARDO FLORES.—No confundirse Marqués de San Nicolás, número 118.

PATATA DE SIEMBRA a mata baja, muy temprana, y de mata alta, de las Sierras de Belorado; verduras de todas clases, frutas frescas y secas, se venden. Calle Rodríguez Paterna, núm. 1, Jesús Ramírez.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

YOST Y REMINGTON PORTABLE, al contado y a plazos, y usadas de diferentes marcas.

TALLER DE REPARACIONES CASA YOST, Gran vía, 14, Bilbao. Se desean representantes en Partidos Judiciales.

Leña de haya

Vendemos leña de haya procedente de recortes de serrería, en trozos manuales, que no pasan de un metro de largo. Dirigirse a HIJOS DE VICTORIANO ECHAVARRI, en OLAZAGUTIA (Navarra).

CRÍADO. Se necesita que sepa de labranza, y también se le dará jornal a los hijos que tenga y que valgan para la labor del campo. Dirigirse a Francisco Ruiz, el Cantero, en Rodero.

SE HACEN CAMBIOS de madera de chopo o de pino en cuartón o tabla, por automóvil, 5 o 6 plazas. Informar Domingo Barbero, en Pradoluen-go (Burgos).

DEPENDIENTE DE BARBERIA Hace falta en casa del practicante don Víctor Martínez, calle Mayor, número 23, en Calahorra.

Sigue la baja de precios

en esta Casa, con los escabeches de todas clases; más barato que nadie.

JOAQUIN RUIZ SUCSOR de «LA ROSA», MAYOR, 88 (No dejen de visitar esta Casa)

VENTA DE HACIENDA

Hermosa finca, próxima a Logroño, terreno de regadío, con excelente huerta, grandes viñedos y edificios necesarios para personas y animales, se vende; dando toda clase de facilidades en el pago, o se alquila en buenas condiciones. Intil presentarse sin buenas referencias. Detalles, Agencia de Negocios Moreno Aizpúrua, Salmerón, 3, 1.º

CHOPO. Se compra en la Tonería Mecánica Riojana.

¡ALTO AQUI! Para comprar barato en Santo Domingo de la Calzada, visite el garage de bicicletas de Cecilio López, y se convencerán de las buenas marcas que vende.—Ventas al contado y a plazos, con grandes facilidades en el pago. — Calle San Roque, núm. 38.

GUINDILLAS EN VINAGRE Se venden a 2'50 pesetas el 100, facilitando el vinagre para conservarlas a quien lo desee. Laurel, 5. Taberna de Julio Benito.

VACAS. Se venden tres, jóvenes, para partir en marzo, abril y agosto. Informes, Laurel, 29.

Obsequio de la Sociedad NESTLE

Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada Nestlé, que llevan nuestra marca de fábrica «EL NIDO», se regalará una muñequita.

Las etiquetas deberán enviarse como impresos a la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño. NOTA.—Queda bien entendido que las UNICAS etiquetas valederas para el canje, con las BLANCAS que van inmediatamente pegadas al bote, son exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

EXCMA. DIPUTACION

Venta de Barbados de Riparia 3309 y Rupestris de Lot sobbrantes después de servir los pedidos hechos a este servicio: PRECIOS ECONOMICOS

Vacante de Médico

Por dimisión voluntaria del que se venía desempeñando, se encuentra vacante la plaza de médico titular de esta villa y su anejo de Villarejo, con la dotación anual de 5.625 pesetas por todos conceptos.

Villar de Torre, 1.º de marzo, 1926. El Alcalde, Salustiano Rubio.

DEPENDIENTE DE BARBERIA Se necesita un oficial en casa del practicante don Pedro Navas, en San Adrián (Navarra).

SE VENDE UNA CASA. Informan Hermanos Moroy, 2, piso primero.

SE VENDEN 5 FANEGAS de tierra de regadío. Informes, Avenida de Colón, Casa Yuste, entresuelo, derecha.

CARNEROS Se venden 40, gordos, para pique. Para informes dirigirse a Macario Ibáñez, en Bergasa.

MOTOR DE GASOLINA Se vende uno seminuevo, marca «International», de uno y medio caballos de fuerza. Se dará a prueba. Informes, Barriocepo, 33, 2.º Gregorio Caberón.

HABITACIONES. Se arriendan en sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

DEPENDIENTE DE BARBERIA Se necesita que sepa cumplir con su obligación, de 16 a 20 años, o aprendiz muy adelantado. Santiago García, Canalejas, 29, en Haro.

BOCOYES Y BORDALESAS

Se vende una partida de bocoyes de roble, para transporte, en buen uso y envidados, y una partida de bordalesas usadas, de roble, superiores, a precios muy reducidos. Para informes, don Antonio Landaluze, en Haro.—No se contesta por carta.

DONGELLA Y COCINERA Se necesitan. Razón, calle de la Imprenta, número 16, piso tercero.

ALMACEN GRANDE Y SANO. Se arrienda en la calle de Caballera, núm. 5. Informan en la misma, piso 2.º

DEPENDIENTE DE BARBERIA Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación, en la de Félix Ordó, practicante, en Haro.

PARA OBRAS

Cuartones y cabios de chopo, superiores. Felipe Ojeda, calle del Norte, número 20, Logroño.

ENSAMBLAJE nuevo y usado; balcones de hierro; antepechos; rejas y puertas-cocheras, vende muy baratos I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna 22.

A UN KILOMETRO DE LOGROÑO se arrienda piso, cuadra para 6 vacas y fanega y media de tierra de primera, con agua permanente. Informan en LA RIOJA.

SE VENDEN BALCONES Y ANTEPECHOS DE HIERRO A PRECIOS ECONOMICOS Razón, calle de la Brava, 43, Logroño.

NODRIZAS

—Casada, de 25 años, leche de quince días, desea criar en su casa de Alfaro. Dirigirse a Concha Pérez, calle de las Tejerías, Alfaro.

—Casada, de 30 años, leche fresca, se ofrece para criar en su casa de Entrona. Informa Vicenta Ulecia, en dicho pueblo.

—Soltera, de 23 años, leche de ocho días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes, San Agustín, número 37, cuarto piso.

—Casada, de 26 años, leche de un mes, desea criar en su casa de Bargaña (Navarra). Informa Florencia Aguirre, en dicho pueblo.

—Soltera, de 17 años, leche de ocho días, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Para informes, el corresponsal de LA RIOJA en Nájera.

PATATAS DE SIEMBRA BLANCAS procedentes de Portbou. Habiendo dado resultado inmenso el año pasado, se ha recibido un vagón. Lo vende Valentín Sanz, tienda, Alfaro.

VINO DE COSECHERO de QUEL Ojo de gallo, a 4'50 la equivalencia de la cántara; 0'30 el litro. Calle Mayor, núm. 39.—Se sirve a domicilio.

